
第 9 回 ｢産科医療補償制度再発防止委員会｣ 会議録

日 時 : 平成 2 3 年 8 月 1 日 (月 ) 1 6 時 0 0 分~ 1 8 時 0 0 分

場所 : 日 本医療機能評価機構 9 階ホール

公益財団法人 日 本医療機能評価機構



1 . 開会

○事務局 事務局でご ざいます。 ま だお見 えでない先生 も い ら っ し ゃ る んですけれ ど

も 、 始め さ せて頂き たい と 思います。 本 日 は 、 お忙 しい 中お集ま り 頂 き ま して 、 誠に

あ り が と う ご ざいま す。

会議を開始致 します前に 、 資料の確認をお願い したい と思います。 まず一番上に ご

ざいますのが 、 本 日 の 出欠一覧で ご ざいます。 続き ま して 、 本 日 の次第 と 本体資料を

ホチキス どめでお配 り してお り ます。 続き ま して 、 資料 1 と し ま して 、 テーマ に沿 っ

た分析に関する意見シー ト と い う こ と で 、 本 日 主に使 う 資料にな り ます。 続 き ま して 、

参考資料 と しま して 、 第 1 回の報告書のテーマ を選定する 際に使用 しま したテーマ の

候補をお配 り してお り ま す。 その他に委員の皆様には 、 原因分析報告書の要約版を黄

色い フ ァ イ ルで配付 してお り ま す。 要約版につ き ま しては 、 当機構のホームページに

掲載 してお り ますので 、 傍聴席の皆様にはお配 り してお り ませんので ご了承下 さ い 。

それでは 、 定刻 と な り ま したので 、 ただいま か ら 、 第 9 回産科医療補償制度再発防

止委員会を 開催致 します。 村上委員 については 、 ご欠席の ご連絡を頂いてお り ま す。

ま た 、 田村委員は 、 少 し遅れて到着 される と い う ご連絡を頂いてお り ま す。 申 し訳 ご

ざいませんが 、 写真撮影は こ こ ま で と さ せて頂き ま すの で、 よ ろ し く お願い致 します。

それでは 、 進行を池ノ 上委員長にお願い します。 よ ろ し く お願い致 します。

2 . 議事

○池ノ 上委員長 それでは、 委員の先生方 、 今 朝まお忙 しい と こ ろお集ま り 頂 き ま し

て あ り が と う ご ざいます。 い よ い よ 第 2 回 の再発防止に関する報告書を作る と い う 作

業の第一歩に入っ た と い う こ と で ご ざいます。 前回ち ょ っ と 積み残 して しま っ て 、 こ

のテーマ について の議論ができ ませんで したので 、 今 日 はそれか ら始め る と い う こ と

に さ せて頂き たい と 思います。

それでは 、 まず事務局の ほ う か ら 、 説明 をお願い致 します。

○事務局 (原 ) それでは 、 本体資料の次第を め く っ て頂き ま して 、 ( 1 ) の 第 2 回

再発防止に 関する報告書のテーマの選定についてで ご ざいます。 まず 1 つ 目 の0で ご

ざいますけれ ど も 、 第 2 回報告書の ｢テーマ に沿っ た分析｣ について は 、 今年 6 月 ま

でに公表 された報告書を も と に 、 テーマ の候補を選定頂き ます。 次の 2 つ 目 ですけれ

ど も 、 今 、 ご説明 の通 り 、 テーマ は 、 ま ずは こ れま でに公表 した報告書を も と に選定
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を頂き ますけれ ど も 、 分析対象は 、 今年 1 2 月 ま でに公表する事例 と な り ます。 続き

ま して 3 つ 目 ですが 、 前回の委員会において 、 テーマ の候補について審議も予定 して

お り ま した けれ ど も 、 審議ができ ませんで したので、 下段のス ケジュ ール、 こ の修正

案の通 り 、 年内 の委員会の予定を 1 回追加 させて頂き たい と 考えてお り ま す。 具体的

には 、 こ の右下の修正案で ご ざいますけれ ど も 、 今回 も含めま して 、 1 月 ま でに 5 回

委員会を 開催 しま して 、 第 2 回の報告書につ き ま して は 、 年度内 の 3 月 に公表する予

定 と してお り ます。

それでは、 続き ま して 、 資料 1 について 、 森脇か ら説明 を させて頂き ます。

○事務局 (森脇) ご説明 させて頂き ます。 資料 1 を ご覧下 さ い 。 資料 1 につ き ま し

ては 、 本年 6 月 ま でに公表致 しま した事例か ら 、 テーマ に沿っ た分析の対象にすべき

テーマ について 、 事前に先生方にお伺い し 、 意見を 出 して頂いた も の の一覧で ご ざい

ます。 1 4 の ご意見 を頂いてお り ます。 簡単に ご紹介 させて頂き ま す。

1 番 目 には 、 記録に関する こ と と 致 しま して 、 石渡委員長代理よ り ご意見 を頂いて

お り ます。 2 番 目 に 、 帝王切開決定後か ら施行ま での対応。 3 番 目 、 急速遂娩決定か

ら 帝王切開 ま での時間 。 石渡委員長代理 よ り ご意見を頂いてお り ます。 4 番 目 、 胎児

機能不全出現時の帝王切開ま での時間 、 岩下委員 よ り ご意見を頂いてお り ます。

5 番か ら 8 番ま では箕浦委員に ご意見を頂いてお り ま す。 5 番 目 、 C T G の判読。

6 番 目 、 分娩監視装置の使い方。 7 番 目 、 吸引 分娩の適応 ･ 要約。 8 番 目 、 ク リ ス テ

レル胎児圧出法について で ご ざいます。 9 番 目 、 遷延分娩の診断 と 対応 、 藤森委員 よ

り ご意見を頂いてお り ま す。 1 0 番 目 、 常位胎盤早期剥離の症状 と 状態 、 石渡委員長

代理よ り ご意見 を頂いてお り ま す。 1 1 番 目 に 、 絨毛膜羊膜炎 ･ 子宮内感染につ き ま

して 、 箕浦委員 よ り ご意見を頂いてお り ま す。 1 2 番 目 、 1 3 番 目 は岩下委員 よ り ご

意見を頂いてお り ま して 、 1 2 番 目 が母体感染ま たは繊毛膜羊膜炎発症時 と 児娩出の

タ イ ミ ン グな ら びに 、 分娩様式。 1 3 番 目 、 出生前 (妊娠中 ) の胎児異常に よ る脳性

麻痺。 1 4 番 目 は 、 川端委員 よ り ご意見を頂いてお り ます。 出生児評価 (臍帯動脈血

p H 、 ア プガー ･ ス コ ア ) と 予後 、 新生児蘇生 と い ご意見を頂いてお り ま す。

次の資料をおめ く り 頂き ま す と 、 参考が ご ざいます。 参考につき ま して は 、 第 1 回

報告書のテーマ選定の際に ご意見頂き ま した も の を 、 資料 と してお示 し致 してお り ま

す。 以上で ご ざいます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した。 委員の先生方に は 、 こ れま での公表 さ れ
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た事例 、 分析 さ れた事例等を も と に して 、 今回 こ の よ う な シー ト に挙げて頂き ま した

よ う なテーマ を ご連絡頂き ま した 。 今回は少 し時間 をかけて 、 こ れ ら のテーマ を 、 な

ぜ こ う い っ たテーマが再発防止の報告書を作成する 上で必要か と か 、 あ る い はその意

義 と か 、 あ る いは委員の先生方のそれぞれのお考え と かを今 日 お聞かせ頂 き なが ら 、

テーマの選定 と い う 作業を さ せて頂き たい と 思います。

同時に参考 と して 、 第 1 回の報告書作成時に選定 された と き の資料が挙げて あ り ま

すので、 こ れ も あわせて ご覧頂き なが ら 、 資料 1 を 中心に 、 今後お話を進めてい き た

い と 思っ てお り ま すが 、 ど う ぞ よ ろ し く お願い致 します。 ど う ぞ。

○箕浦委員 確認なんですが 、 テーマの選定について と い う こ と で 、 6 月 ま でに公表

さ れたも のでテーマ を選定 して 、 分析対象には 1 2 月 末ま での も含め る と い う こ と な

んですが 、 例 え ば 、 新た に出て き た も の を見 る と 、 カ ンガルーケア を 、 ち ょ っ と 医学

的に問題が あ る の をやっ てい る と か 、 問題が新生児蘇生にあ る の か も しれません けれ

ど も 、 新たに 出た ら 、 ま たテーマ に加 え る と い う こ と にな る んで し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 私 ど も の ほ う で考えてお り ま すの は 、 一応 6 月 ま でのやつでテーマ

を決めて 、 そ の後 、 1 2 月 ま での 間 に 、 新た に こ れを ど う し て も議論すべき であ る 、

あ る い は第 2 回 の再発防止の報告書に入れ込むべき であ る と い う 事例が 出て き ま し

た ら 、 それは フ レキシブルに対応 しなが ら 、 最終的 に は来年の 3 月 に報告書を作成す

る予定ですか ら 、 その可能性も十分あ る と い う 前提で作業を進め ていき たい と思っ て

お り ますので 、 その よ う にお願い致 します。 事務局 、 そ う い う こ と で よ ろ し ゅ う ご ざ

いますか。

○事務局 (原 ) はい 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 他に何か。

○隈本委員 も う 1 点確認なんですけれ ど も 、 第 1 回の分析のテーマにな っ た も の に

ついては 、 第 2 回か ら は外す と い う こ と にな る んで し ょ う か。 それ と も 、 第 1 回 も 1

5 例 しかなかっ たので 、 さ ら に年数が変わっ て く る と 、 さ ら な る 分析が可能な も の も

出て く る よ う な気がする んですが 、 それはいかがで し ょ う か。

○池 ノ 上委員長 それは委員の先生方の ご意見に よ っ て決め て頂 ければいい と思 う

んですが 、 私 自 身 と して は 、 重要な も の は何回 も 出て く る と思 う んですね。 ですか ら 、

今後のテーマ を ピ ッ ク ア ッ プ して 、 それが第 1 回 と 重なっ ていて も 、 ま た少 し視点が

変わっ た分析 、 そ してそれを再発防止につな げる と い う 作業 も 当然必要ではないか と
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思いますの で、 必ず し も 第 1 回 目 に取 り 上げたテーマだか ら 、 も う 2 回 目 は取 り 上げ

ない と い う よ う な こ と に はな ら ない よ う な運用 の ほ う がいい の では ないか と 思っ て

います。 委員の先生方の ご意見 も 、 ま た あわせてお伺い しなが ら進めてい き たい と思

います。

いかがで し ょ う か。 今の帳本委員か ら の ご提案。 あ ま り 四角 四面に はや ら ない ほ う

がいいのではないか と 思 う んですが 。 勝村委員 、 ど う ぞ。

○勝村委員 私はやっ ぱ り 第 1 回 目 で選ばれたテーマ は 、 少な く と も 2 回 目 も一応継

続 してテーマ と して取 り 上げて も ら う と い う こ と で 、 も う 少 し事例 を見てい く と い う

こ と が大事だ と 思います。 ボ リ ュ ーム的には 1 回 目 でテーマ に した こ と を踏ま え 、 そ

れぞれの事例の 中身が ど う な る かに よ っ て個 々 のテーマで異な る か も しれませんが 、

基本的には 1 回 目 のテーマ は 、 特に大事なス タ ー ト だっ たので 、 しば ら く 様子を見た

い と 僕は思います。

それか ら 、 確認なんですけれ ど も 、 1 回 目 の と き は 、 ず っ と 議論の間 、 最初の 1 5

例で議論 しま した よ ね。 ですか ら 、 2 回 目 も 、 基本的には 6 月 末ま での事例でずっ と

議論を してい く んだけれ ど も 、 も し緊急性の高い よ う な事例が 出て き た ら 追加す る と

い う 、 そ んな趣 旨であ る と 理解 した ら いいですか。

○池 ノ 上委員長 基本的 にはその よ う に考えてお り ます。 非常に重要な事案が出て き

た と き には 、 それはタ イ ム リ ー に出 してい こ う と い う の が 、 そ も そ も の こ の委員会で

のス タ ンス であ り ますの で 、 そ う い う 基本的な考え方で よ ろ しいのではないか と 思っ

てお り ま すが 、 事務局、 よ ろ しいですか。

それでは 、 こ の意見シー ト に ご意見 を頂き ま したそれぞれの委員の先生方か ら 、 そ

の背景 と いいますか、 こ う い う ふ う な理由 で これをテーマ と して取 り 上げた ら ど う か

と い う ふ う にお考えだ と思いますので 、 それを ち ょ っ と 簡単に 、 議論のたた き 台 にな

る よ う な ご意見を説明頂ければ と 思います。 よ ろ しいで し ょ う か。 石渡委員長代理か

ら 、 ま ず最初の 1 番 目 の記録に 関す る こ と をお願い します。

○石渡委員長代理 記録に関する こ と ですけれ ど も 、 再発防止の今度の第 1 回の報告

書に掲載 されます よ う に 、 テーマ に沿っ た分析に必要な視点 と い う こ と か ら のお話で

い き ます と 、 まず集積 さ れた事例を通 して分析を行 う 視点。 こ こ は よ ろ しいか と思い

ますが 、 そ の次は実施可能な視点。 つ ま り 、 実施ができ ない こ と を理想的 に書いて も

仕方が ない と い う こ と で 、 必ず実施可能な視点で書 く と い う こ と と 、 それか ら 、 再発
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防止に 関心を持っ て取 り 組む視点。 それか ら 、 妊産婦、 病院運営者等において も 活用

さ れる視点 、 こ う い う 4 つの視点か ら考えていき ま して 、 しか も 実効性が あ っ て 、 そ

れか ら 、 共通 してい る事例が多い と い う こ と を考えてい き ま す と 、 私が ま ず取 り 上げ

たの は 、 記録に関する こ と であ り ま す。 記録が不備なた め に分析ができ ない場合も あ

る し 、 記録が不備なた め に 、 ま たそれが妊婦 さ ん と い う か、 患者 さ ん側 と の間でのや

り と 明こ支障を き た してい る と い う 部分も あ り ますので。

そ う し ます と 、 具体的 に どの ぐ ら いの事例が挙が っ て く る か と いいます と 、 細かい

と こ ろ ま で見てい く と 、 大体半分 ぐ ら いの事例に何か し ら の記録の不備があ る こ と に

よ っ て 、 原因分析 も十分にでき なかっ た り 、 ひいて は再発防止に も つなが っ て く る わ

けであ り ますけれ ど も 、 そ う い う こ と で 、 記録に関する こ と と い う こ と で 、 1 つテー

マ に取 り 上げま した 。

そ の 中で具体的に 、 今 日 要約版が 出てお り ま すので、 その事例について ち ょ っ と お

話 し しま す と 、 2 3 0 0 1 0 と い う こ の事例について は 、 ｢反復する 胎児徐脈 と 遷延

分娩のた め 、 帝王切開が決定｣ … … 。

○上 田理事 すみません、 ち ょ う ど真ん 中 ぐ ら いの 2 3 0 0 1 0 です。

○石渡委員長代理 え え 。 決定 さ れた事例で 、 しか も こ れは胎盤病理の組織学検査か

ら 、 絨毛膜羊膜炎 と い う よ う な こ と が疑われてい る わけです。 こ の 中の検討事項の 中

で 、 診療録の記載について と い う と こ ろ が ( 4 ) で書かれてお り ます。 そ の 中 で 、 例

えば医師、 看護ス タ ッ フ 、 胎児徐脈の波形の種類を判断 していたかが記載がない と か 、

新生児の記録に関 して も 、 児の状態や蘇生について詳細な記録がない と か、 医師及び

看護ス タ ッ フ は 、 妊産婦や児の状態、 判断 した内容について診療録に記載す る必要が

あ る と か 、 こ う い う 事例が具体的に挙が っ て き てお り ま すの で 、 こ れは何 も こ の再発

防止委員会に限 らず 、 一般の 医療において も言 え る こ と なんですが 、 記録が不備な こ

と に よ る 色々 な問題が起き てお り ま すので 、 私はぜひ こ の記録に 関する と い う こ と を

テーマ に挙げて頂き たい と 思っ てお り ま す。 以上です。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 ただいま の石渡委員長代理の ご提案、 ご

意見ですが 、 いかがで し ょ う か。 先生方 、 何か追加 、 あ る い は ご発言が ご ざいますで

し ょ う か。

確かに産科関係のカルテ の記載が非常に不備な場合が多々 あ る と い う こ と は 、 あ ち

こ ち で散見 される こ と で して 、 やは り 今回 、 カルテ記載が直接再発防止につなが る か
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ど う か と い う こ と は 、 直接的な関係はないんですけれ ど も 、 再発防止 と い う 観点で議

論をする と き に 、 議論の材料にな る も のが ない と い う よ う な こ と も あ り ますので 、 今 、

石渡委員代理がおっ し ゃ いま した けれ ど も … … 、 はい 、 ど う ぞ。

○石渡委員長代理 それか ら も う 一つ は 、 カ ルテ と いいますか、 そ う い う も の は医療

ス タ ッ フ の 間での連絡の手段で も あ り ますので 、 そ こ に書いていない と い う こ と は 、

有効な情報が伝わ ら ない と い う こ と も あ り ます。 そ う い う 意味で、 再発を防止す る た

め に は 、 やは り 医療の現場、 現場にお け る 情報が逐次ス タ ッ フ に伝わ っ てい る と い う

こ と が重要だ と思いますので 、 ぜひ こ れを取 り 上げて頂き たい と 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま す。 他に何か ご発言。 板橋委員 、 ど う ぞ。

○板橋委員 石渡委員長代理に伺いたいんですが 、 分析 と い う 部分につ なげ る に は 、

なかなか逆に難 し く て 、 不備が あ る と い う こ と が分析につなが ら ない と い う こ と は言

えて も 、 こ のテーマ に沿っ た分析 と い う 言葉だけで見 る と 、 む し ろ こ れは勧告だっ た

り 、 そ う い っ た ほ う に 向 けてい っ た ほ う がいいのではないかな と ち ょ っ と 思 う んです

が 、 いかがで し ょ う か。 医療安全 と か 、 そ う い っ た視点か ら も そ う なんですけれ ど も 。

○石渡委員長代理 そ の分析を行 う 上において 、 そ の分析ができ ないほ ど不備な診療

録 も実際あ り ま す し 、 それか ら 、 やは り こ こ は十分喚起す る 必要 も あ る と 思います。

ま と め方に も よ る と は思 う んですけれ ど も 、 少な く と も 今ま で挙が っ て き た事例の 中

で 、 半分 ぐ ら いが 、 ど う も記録の不備があ り そ う だ と い う こ と が分か り ます し 、 それ

か ら 、 数例について は 、 それが ない こ と に よ っ て分析ができ ない と い う こ と も あ る の

で 、 分析をやる た め には 、 やっ ぱ り こ こ が必要であ る と い う よ う な こ と を 喚起する意

味で も 、 テーマ に挙げた ら いいん じ ゃ ないかな と 思いますけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 他に どなたかご発言は。 では 、 勝村委員の ほ う か ら ど う ぞ。

○勝村委員 準備委員会だっ たか 、 こ の委員会の最初だっ たかち ょ っ と 忘れま した け

れ ど も 、 原因分析でき ない よ う な記録の不備 と い う こ と が あ り 得 る のではないか と い

う 趣 旨の発言 したか と思います。 それは過去の医療事故の事例な ど を見て も 多々 あ っ

た と 記憶 していますか ら 、 そ う い う こ と が あ る のではないか と い う こ と です。 そ う い

う こ と が あ っ て はな ら ないので 、 そ う い う こ と が起 こ っ てか ら 、 と んで も ない と 言 う

よ り も 、 起 こ ら ない よ う に こ の制度の発足時に き ち ん と 記録が さ れる よ う に制度の徹

底を と い う よ う にお願いす る発言を した と思います。 やっ ぱ り 記録が不備だ と い う こ

と は 、 そ も そ も の前提 と して非常に大き な 問題だ と思いますので 、 で き る だけ早期に
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原因分析の結果を見て 、 そ う い う ふ う な記載の不備が あ る と い う こ と に 関 して は こ の

委員会で取 り 上げて 、 取 り 上げた こ と を機に周知徹底を改めて して も ら う と い う こ と

は 、 と て も 大事な こ と だ と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 隈本委員 、 お願い しま す。

○隈本委員 僕 も 、 石渡委員長代理に全面的 に賛成なんですが 、 1 つは 、 再発防止委

員会 と い う 名前は名前 と して も 、 こ の委員会の 目 標は 、 産科医療 レベルの全体の 向上

と い う こ と で 、 それで再発防止 を 図 る と い う こ と ですの で 、 産科医療 レベルの 向上 と

い う 面では 、 記録を しっ か り して 、 後 々 の分析に耐え得る よ う な資料にする と い う の

も 、 産科医療の 向上に広い意味では入る と思 う ので。 板橋委員おっ しゃ る よ う に 、 直

接再発防止委員会の委員長が言 う べき な のか と い う 議論が あ る か も しれませんけれ

ど も 、 産科医療 レベルの 向上 と い う のが 目 標であ る か ら して 、 こ こ ではぜひ記録の こ

と を取 り 上げて頂いた ほ う が 。 我々 、 原因分析委員会に出て 、 さ ら に部会にい っ てい

る と 、 非常に分析をす る先生方の悲鳴に も 似たお声がする んです よね。 あ あ 、 こ こ が

書いていない と か 、 聞いて も 分か ら ない と か 、 そ う い う こ と が繰 り 返 し あ る の で 、 ぜ

ひ と も そ こ は取 り 上げて頂いて 。

こ の制度の持っ てい る特徴なんですけれ ど も 、 原因分析委員長は 、 当該分娩機関 と

ご家族には直接メ ッ セージを送る こ と ができ る んですけれ ど も 、 社会に対 しての メ ッ

セージ と い う こ と では 、 やっ ぱ り 再発防止委員長の発言 と い う の が社会への報告書に

も な り 、 メ ッ セージに も な る の で 、 社会全体、 医療界全体への メ ッ セー ジ と い う 点で

は 、 こ こ で言わない と い け ないん じゃ ないかな と 思 う んです。 ぜひ と も それはお願い

したい と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 鮎澤委員 、 お願い します。

○鮎澤委員 1 点確認 と 、 1 点 、 何てい う んで し ょ う 、 2点確認なのか も しれません。

ま ず L点。 私 もぜひ入れて頂き たい と 思っ てお り ま す。 加 えて何件か共通する議論に 、

イ ンフ ォーム ド コ ンセ ン ト が十分ではなかっ た 、 も し く はイ ン フ ォ ーム ド コ ンセ ン ト

の記録が十分ではなかっ た と い う 指摘が あ り ます。 こ れを今回 、 今書 こ う と し てい る

記録の問題に含め る のか、 切 り 分け る のか。 その あた り もぜひ と も ど こ かで取 り 上げ

て頂き たい と い う 思いが あ る のですけれ ど も 、 ご議論頂ければ と 思っ てお り ます。

それか ら も う 九点 、 こ れは確認なんですが 、 要約版の記録を見てみ る と 、 例 え ば分

娩監視装置の紙送 り ス ピー ド を 1 c m/分か ら 3 c m/分にす る よ う に と い う 記録
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の あ り 方その も の の 、 診療にお け る情報をつかむため の記録の あ り 方その も の を議論

してい る場所も あ る んですね。 今回は 、 診療記録、 やっ ていた こ と は ち ゃ ん と 書 き ま

し ょ う と い う 趣 旨の記録の議論 と い う こ と で よ ろ しいですか。

○池 ノ 上委員長 よ ろ しいですか、 石渡委員長代理。

○石渡委員長代理 はい。

○池 ノ 上委員長 そ う い う こ と です。 あ り が と う ご ざいま した。 他にいかがで し ょ う

か。

こ の記録について は 、 委員の皆様方、 それぞれ同 じ よ う な ご意見ではないか ら思い

ますので 、 具体的に ど う い う 点を取 り 上げ、 ど う い う ふ う に ま と めてい く か と い う こ

と は今後 の議論で進めていき たい と 思いますが 、 よ ろ しいで し ょ う か。 では 、 ど う も

あ り が と う ご ざいま した 。

それでは 、 2 番 目 の帝王切開決定後か ら施行ま での対応。 藤森委員 、 お願い しま す。

○藤森委員 帝王切開決定を してか ら 、 帝王切開 を実施する ま での対応 と い う こ と な

んですけれ ど も 、 おそ ら く 3 番 目 の石渡委員長代理、 4 番 目 の岩下委員 と も 非常に関

連 してい る と 思 う んですけれ ど も 、 胎児機能不全、 C T G で異常が 出 た と い っ た と こ

ろ で 、 帝王切開 を施行する と い っ た と き に 、 ど の よ う に対応する のがいいのか。 例え

ば 、 オキシ ト シンなんかで誘発 していた ら 、 そ のま ま継続 していた り と か 、 子宮収縮

をそ のま ま残 していた り と か 、 そ う ではな く て 、 子宮内蘇生 と かそ う い う こ と を試み

てい る のか ど う か と か。 それか ら 、 岩下委員の と こ ろ に も 、 1 次か ら 3 次施設 と 書い

て あ る んですけれ ど も 、 すみません、 僕 も そ う い う 意味も含んでい る んですけれ ど も 、

産科婦人科学会のガイ ド ラ イ ンで も 、 C T G の異常が 出た と き に 、 施設の レベルに合

わせて対応 しな さ い と い う 記載が書いて あ り ますの で 、 例え ば 、 帝王切開 を決めてか

ら 、 3 次医療施設であれば 1 5 分で出 る と こ ろ が 、 1 次施設であれば 1 時間半 、 2 時

間かか る と い う こ と であれば 、 少 し甘 く な っ て帝王切開す る と い う こ と も あ り 得 る わ

けですので 、 その施設の レベルに合わせて 、 決定の時間 と い う か 、 それが ど う な っ て

い る の か と い う こ と も 考えた ほ う がいいん じゃ ないかな と 思いま した 。

ですか ら 、 も ち ろ んモニ タ リ ング と か 、 分娩の進行 と かを見て 、 帝王切開 を決定 し

てか ら施行ま での間 に 、 さ れた こ と 、 し た こ と 、 それか ら 時間 も も ち ろ んそ う ですけ

れ ど も 、 それ を施設の レベル、 周産期母子セ ン タ ーが あ る と こ ろ なの か 、 1 次施設、

開業医 さ ん な の か と い う こ と で検討 した ら よ ろ しいん じ ゃ ないか と い う こ と で提案
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しま した 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 今 、 藤森委員 も ち ょ っ と おっ し ゃ いま した

けれ ど も 、 3 番 目 の石渡委員長代理のテーマ と 、 それか ら 、 岩下委員のテーマ が大体

類似の も の と 思いますが 、 それぞれあ と お二方に説明 を頂いた後に これを議論 したい

と 思いますので 、 よ ろ しいで し ょ う か。 では 、 石渡委員長代理、 お願い しま す。

○石渡委員長代理 私 も 同 じ よ う な考え を持っ てお り ま して 、 やは り 今ま で私た ち が

議論 した のは 、 1 つは 日 医総研か ら 出て き た急速遂娩決定か ら 、 分娩に至 る ま での時

間 と 書いて あ り ますけれ ど も 、 実は 1 次 、 2 次 、 3 次医療機関 と い う の は 、 それぞれ

の キ ャ パシテ ィ ーに応 じて 、 連携を も 割こ して地域医療を担っ てい く と い う 大前提 と

い う のが あ る と思 う んです。 その 中 で 、 1 次医療機関が ど こ ま でやれ、 そ して どの ぐ

ら いの段階で 、 自 分の と こ ろ でで き ない場合に は 、 高次医療機関 に搬送する と か 、 あ

る いは連絡を と る と か 、 そ う い う 地域全体 と しての周産期医療の 向上を 目 指 した場合

には 、 ど う し て も こ のテーマ は必要に な っ て く る と い う ふ う に思いますので、 それで

こ こ にテーマ と して挙げ させて頂 き ま した。

○池 ノ 上委員長 ど う も あ り が と う ご ざいま した 。 それでは 、 岩下委員 、 お願い しま

す。

○岩下委員 皆 さ んの ご意見の通 り 、 臍帯脱出 、 常位胎盤早期剥離 と い う も のが確認

されてか ら は 、 で き る だけ早い分娩 と い う の は ど こ で も 言われる と こ ろですけれ ど も 、

当然施設に よ っ て能力 の差が ご ざいますので、 それを どの よ う に これか ら再発防止に

結びつけてい く かが問題です。 施設内の能力 の 問題 も あ り ます し 、 地域の高次施設 と

の連携 と い う 問題も あ る と思います。 社会的な も の 、 設備的な も の 、 色々 な要因 を含

んでい る と る沈思いま すけれ ど も 、 ぜひ再発防止に 向 けて 、 こ の観点か ら検討 して頂き

たい と い う こ と で ご ざいます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 今 、 3 人の委員の方か ら の ご意見をお聞

かせ頂き ま したが 、 何か これにつき ま して 、 委員の方か ら ご意見ご ざいませんか。 い

かがで し ょ う 。 それぞれ現在の 日 本の全体の問題で も あ る し 、 ま た個々 の施設の問題

点 も あ ろ う か と思いますが。 ど なたかご発言ご ざいませんか。 あ る いは 、 追加 して ご

説明頂 く よ う な委員の先生はい ら っ し ゃ いませんか。

よ ろ しいですか。 勝村委員 、 お願い します。

○勝村委員 も し簡単にお願いで き る のであれば、 ど の事例が該当する のか、 例 え ば 、



網羅 して頂ければ大丈夫ですけれ ど も 、 ち ょ っ と 教えて頂ければ と 思います。

○池 ノ 上委員長 こ の決定か ら 帝王切 開 をや る ま での時間が 問題に な っ た事例です

ね。 それは事務局 、 分か り ま すか。 では 、 澤 田先生、 お願い します。

○澤 田 客員研究員 時間 を早 く と い う ふ う " こ記載 さ れていたのが 2 2 0 0 1 1 、 2 3

0 0 0 1 、 2 3 0 0 1 4 の大体 3 件だっ た と思い ます。 あ と は体制ですね。 ハイ リ ス

ク 分娩の と き に帝王切開 の準備 を して おいた ほ う がいいの ではないか と い う よ う な

体制の準備に関 してが 2 3 0 0 0 3 、 2 3 0 0 0 7 、 2 3 0 0 1 8 、 2 3 0 0 2 1 な

どでず。 ち ょ っ と 抜けてい る 箇所が あ る か も しれませんけれ ど も 、 大体そんな感 じで

す。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 澤 田先生の ほ う で 、 簡単に一言二言で 、 そ

の概要は表現で き ま すか。 難 しいか も しれませんけれ ど も 。 誤解が ない程度でいいん

ですが 。 例え ば、 時間 の問題、 それか ら体制 の問題。

○澤 田 客員研究員 分か り ま した 。 まず時間 についてですけれ ど も 、 ｢帝王切開決定

か ら児娩出 ま での時間 を 、 可能な限 り 短縮で き る よ う 病院全体で努力する ｣ と い う 記

載が あ っ たの が 2 2 0 0 1 1 。 次に 、 ｢極めて緊急性の高い 、 いわ ゆ る超緊急帝王切

開 の決定か ら児娩出ま での所要時間 について検証 し 、 所要時間の改善のた め の対策の

検討が望まれる ｣ が 2 3 0 0 0 1 な どです。 あ と は体制ですけれ ど も 、 双子の分娩の

と き 、 いつで も 帝王切開 に切 り かえ ら れる よ う な体制 を整えて 、 経膣分娩を行 う こ と

が望まれ る と い う こ と な どです。 あ と は休 日 ･ 夜間帯で も 、 日 勤帯 と 同 じ よ う に緊急

帝王切開や蘇生ができ る よ う に人員 を増や してお く こ と な ど と い う 記載です。

○池 ノ 上委員長 ど う も あ り が と う ご ざい ま した 。 一部ですけれ ど も 、 少 しイ メ ージ

的に はつかんで頂け たのではないか と 思いますが。 ど う ぞ。

○隈本委員 ぜひ こ の分析をやっ て頂き たい し 、 ただ 、 いつ も最後は例の 日 医総研の

ア ンケー ト に対 して 、 早かっ た 、 遅かっ た と い う 判断。 それ しか判断基準が ないので

なかなか仕方が ないんですけれ ど も 、 せっ か く た く さ んの実際の事例を分析する ので、

そ う い う 意味では 、 そ う い う 時間 と かに こ だわ ら ず 、 やれたか ど う か と い う か 、 やれ

る 状況だっ た け どや ら なかっ たのか と か 、 本当 は も っ と あ ら か じめ早 く 考えてお けば

やれたのか と い う 、 そ う い う 視点で。 だか ら 、 何分だっ たか ら よ しで 、 何分だっ たか

ら だめ と い う のではな く 、 数字的な も のではな く 、 そ こ の施設だっ た ら 当然小児科 も

いたで し ょ う に と い う か 、 そ う い う ケース は過去にい く つかあ り ま した 。 だか ら 、 そ
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う い う 意味では 、 別に特定の 医療機関の こ と を言 う わ けではな く 、 こ う い う 傾向 が あ

る と か 、 そ う い う のは 1 つ警告メ ッ セージ と い う か 、 今後の急速遂娩に関する体制づ

く り の資料に な る 者沈思 う ので 、 こ う い う ケース が何件あ っ て 、 こ う い う ケース が何

件あ っ て と い う 、 時間 に こ だわ らずやれる能力 に対 して 、 やれ る状況に対 して ど う だ

っ たか と い う こ と をチェ ッ ク す る と い う 視点を持っ て頂き たい と い う こ と 。

あ と 、 こ れは非常に難 しい問題で 、 多分 、 原因分析報告書だけ を見てやる の は難 し

いの ではないか と 思 う のが L点 あ る のは 、 急速遂娩 と い う か 、 帝王切開決定の時間が

遅過ぎ る と い う ケース が あ る んです。 これは こ の報告書の言外に に じんでい る のが あ

る んですが 、 も う ち ょ っ と 早 く 決定をす る 。 だか ら 、 決定か ら 娩出ま では早かっ たん

だけれ ど も 、 決定が遅かっ ただろ う みたいな も のが あ っ て 、 そ こ を う ま く 、 ど う やっ

た ら 同 じ ラ イ ンにそ ろ えてやれる のか。 つ ま り 、 決定が遅かっ た ら い け ないわ けです

よ ね。 だか ら 、 そ こ は実は、 C T G の読み方 と か と い う 話にな っ て 、 ち ょ っ と 他のテ

ーマ と も 重な っ て く る 部分が あ っ て。 だか ら 、 あ る 程度テーマ を絞っ てや ら ない と 、

散漫にな る かな と い う 心配が 、 実際に分析を してい る場面か ら い う と あ り ます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 おそ ら く こ のテーマ を深 く 議論 していき ま

す と 、 超緊急に至 る 背景の病態 、 母体な り 胎児な り 、 あ る いは胎盤機能な り 、 病態が

ど う であっ たか と い う こ と が非常に大き な 因子にな っ て く る と 思 う んです。 ですか ら 、

そ う い う 病態論的 なデ ィ ス カ ッ シ ョ ン と 、 それか ら 、 体制論的なデ ィ ス カ ッ シ ョ ン 、

そ う い っ た こ と を あわせて並行 してやっ てい く 必要が あ る の では ないか と 思い ます。

○帳本委員 1 つ 申 し上げる と 、 皆 さ ん全国の分娩機関が 、 す ぐに再発防止に役立ち

そ う なの は 、 む し ろ体制の ほ う で 、 こ う い う と き に は必ずダブルセ ッ ト ア ッ プ と い う

の は こ う い う こ と なんだ よ と か 、 ト ラ イ アル… … 。

○池 ノ 上委員長 ト ラ イ アル ･ オブ ･ レイ バー 。

○隈本委員 そ う い う 言葉は 、 実は こ う い う ダブルセ ッ ト ア ッ プをする こ と を意味す

る んだ よ と か 、 そ う い う 体制の問題は 、 比較的 こ ち ら か ら メ ッ セージを送る と 、 全国

の分娩機関が対応 しやすい と思 う んです。 こ こ で本当 は も う ち ょ っ と 早 く 判断すべき

だっ たみたいな も の は 、 実はかな り 個別なので 、 原因分析委員会のほ う に主にい う か 、

個別の話に な っ て し ま う こ と が多いな と思っ ていて。 む し ろ再発防止委員会 と しては 、

体制 と かシス テ ム と か 、 判断 した後の対応 と か、 そ う い う こ と に絞 ら ない と だめか も

しれないな と い う 思いが あ り ま す。
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○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ただいま の緊急帝王切開の決定か ら施行ま

で と い う 、 こ のテーマについて は 、 他に何か ご発言は ご ざいませんか。 いかがで し ょ

う か。 小児科の先生の立場か ら何か。 田村委員。

○ 田村委員 今 、 隈本委員がお っ しゃ っ た よ う に 、 体制 と い う こ と であ る と 、 我々 も

｢ こ う い う 状況の と き には 、 必ず小児科医が分娩立ち会いする よ う な体制 を組んでお

く べき だ｣ と い う よ う な形で色々 問題提起でき る と思います。 時間や C T G の読み方

と い う よ う な こ と だ と 、 小児科の我々 と して はあま り 発言でき ませんけれ ど も 、 そ う

い う 体制づ く り と い う こ と であれば 、 我々 も積極的に提言でき る のではないかな と 思

います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ですか ら 、 先ほ ど病態 と 言っ たの は 、 進行

してい る 病態ではな く て 、 例 え ば先ほ どち ょ っ と 澤田先生が言いま した よ う に 、 双子

の場合の分娩の対応 と か 、 病態論的にあ ら か じ めセ ッ ト で き る 体制づ く り と い う よ う

な も のが浮かび上が っ て く れば、 実効性の高い も のが描け る の ではないか と 思 う んで

すけれ ど も 。 板橋委員 、 いかがですか。

○板橋委員 私 も 田村委員 と 同 じで 、 いかな る と き に小児科医が分娩に立ち会 う か 、

呼ぶ タ イ ミ ン グを含めて 。 それか ら 、 1 次施設で小児科医が常駐 していない と き に は 、

ど の よ う に N I C U の あ る と こ ろ と 連携する か と い う と こ ろ を含め て考慮 して頂 け

れば と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ど う ぞ 、 隈本委員。

○隈本委員 これはあ る原因分析報告書に あ っ たんですけれ ど も 、 こ こ で帝王切開 が

でき ないんだっ た ら 、 そ の こ と を早め に分娩の前に教えて ほ しかっ た と い う よ う な家

族か ら の意見が あ っ た と い う 事例が 1 個あ り ま した 。 そ う い う 意味では 、 急速遂娩の

体制 と か 、 それか ら 、 小児科 と の連携 と か 、 高次病院 と の連携みたい な も の について 、

どれだけ事前に妊婦 さ んに情報が入っ ていたか と い う こ と も 、 報告書の 中か ら拾 う の

は大変か も しれませんけれ ど も 、 調べ ら れ る だけは調べて頂き たいな と い う の が 、 僕

ら の希望です。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 他に ご意見ご ざいますか。

では 、 こ の急速遂娩について も 、 テーマ と して今後議論を進めてい く と い う 方向で

い き たい と 思います。 あ り が と う ご ざいま した 。

それでは 、 続き ま して 、 C T G の判読、 それか ら 、 分娩監視装置の使い方。 こ れは
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箕浦委員か ら の提案で ご ざいます。 では 、 箕浦委員 、 よ ろ し く お願い します。

○箕浦委員 私の 出 した こ のテーマ は 、 最初の 1 5 例 と かな り 共通する も ので 、 やっ

ぱ り こ の辺 、 C T G の判読の問題だ と か 、 モニ タ ーの使い方だ と かい う も のが問題 と

して挙が っ て く る わ けです。 それか ら 、 吸 引 、 ク リ ス テ レル も ま た 同 じ よ 効こ前 も あ

っ たんですが 、 これは大体ペアで出て く る んですが 、 こ う い う 割 と 気安 く 日 常的に行

われる も の が 、 ち ょ っ と 気安 く で き る も のですか ら 、 適応 と か要約が守 られなかっ た

り 、 それ と ク リ ス テ レルも あ ま り や る と よ く ない と い う こ と はみんな知 っ てい る んで

すけれ ど も 、 ついついやっ て しま う と い う よ う な こ と と か 、 再発防止 と して は 、 やは

り その辺の と こ ろ を も う ち ょ っ と 詰めた ほ う がいいのかな と思いま した 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 ただいま箕浦委員か ら の ご説明が あ り ま

した けれ ど も 、 急速遂娩に連動する要素がかな り オーバー ラ ッ プ してい る 。 そ う い う

意味で 、 実際に こ う い う の を行 う 際に 、 みんな ど う い う こ と をやっ てい る んだろ う か

と 、 かな り みま ら ば ら な部分 も あ る か も しれない と い っ た と こ ろで 、 みんなの知識を整

理する と いいますか、 コ ンセ ンサス を整理する と い う 意味で も重要な こ と を ご提言頂

いてい る と 思いますが 、 いかがで し ょ う か 、 他に ご発言ご ざいませんか。

よ ろ しいですか。 ど う ぞ 、 勝村委員。

○勝村委員 一番最初の こ ろ の議論の際に藤森委員がおっ し ゃ っ て い た こ と か と 思

う んですけれ ど も 、 何か医療行為が入 り 込んだ と き と い う こ と で 、 こ の表を ま た見や

す く して頂け る んだ と思いますけれ ど も 、 そ の と き にやっ ぱ り 全て の事例で 、 吸引分

娩、 ク リ ス テ レル、 それか ら子宮収縮薬 と か子宮頚管熱化剤 と い う ふ う に 、 どの事例

では重な っ てい る と か 、 どれ ぐ ら い使われてい る と い う の は 、 医療がそ こ に ど う い う

こ と を してい る か と い う こ と に 関 して 、 ち ょ っ と 表に な っ た よ う な形で整理 された も

の が あ っ た方が よ い と い う 気が しますので 、 こ う い う こ と をテーマ に してい く べ き で

はないか と思います。 そ の表に よ る と 思いますけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 箕浦委員 も お っ しゃ っ たんですけれ ど も 、

こ う い う 吸引 だ と か ク リ ス テ レルだ と か と い う の は 、 極めて 日 常的 にや られてい る こ

と な の で 、 こ れを き ち っ と した学会の研究テーマ と か 、 学会発表 と かのテーマであま

り 出て こ ないんですね。 だか ら 、 そ う い う 意味では 、 こ う い う 委員会、 あ る いは原因

分析委員会等々 の主張法 と い う のでき ち っ と それをま と めて 、 我が国の あ り 方みたい

な も のが 、 あ る程度再発防止に絡めて提言でき る と い う の は 、 非常に重要な こ と の よ
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う な気が しますけれ ど も 。 意外 と みんな き ち っ と した ト レーニ ングを受 けないま ま で

やっ てい る 人がい る か も しれない と い う ふ 効こ思 う んですけれ ど も ね。

隈本委員 、 ど う ぞ。

○隈本委員 すみません。 こ の 5 、 6 、 7 の C T G 、 分娩監視装置、 吸 引 分娩につい

て は 、 それぞれ し っ か り した 、 それをやっ た ほ う がいい と い う エ ビデンス が あ る よ う

な ので 、 ク リ ス テ レル と 分けたほ う がいいん じゃ ないか と思っ てい る んです。 こ れは

こ の原因分析委員会に入っ てか ら 、 僕 、 ずっ と 思っ てい る んですけれ ど も 、 皆 さ ん に

お聞 きす る と 、 ク リ ス テ レル圧出法が効果的であ る と い う こ と を示 したエ ビデンス は

あま り ない と 。 それ ど こ ろか 、 ク リ ス テ レル さ んの も と も と の論文が見つか ら ない と 。

そ も そ も ク リ ス テ レル さ んが本当 に思いついたのか さ え分か ら ない と い う ふ う に 、 皆

さ んか ら 聞いています。

そ う い う こ と が慣習的 に行われてい る の は 、 じ や あ本当 に どれ ぐ ら い行われてい る

かだ し 、 それが例え ば 、 海外で も行われてい る のか ど う か と か も知 り たいの で 、 そ う

い う 意味では 、 こ の再発防止委員会の少 し範囲を超え る か も しれないんですけれ ど も 、

ち ょ う ど メ ト ロ イ リ ンテルの と き に別途研究グループを作っ て 、 色々 調べてみた ら ど

う だ ろ う か と い う 話が第 1 回で始ま っ た と 思 う んですけれ ど も 、 ク リ ス テ レルについ

て も 、 一体全体そ の語源 と い う か 、 も と も と の根本は ど こ だっ たのか と か 、 では海外

や ヨ ー ロ ッ パでは ど う い う ふ う にや ら れてい る か と かい う こ と を 、 1 つテーマ を掲げ

てやっ て も いい ぐ ら いな感 じだ と 思 う んですが 、 それは ど う で し ょ う か 、 先生。

○池 ノ 上委員長 今 の隈本委員 の ご意見は 、 私 も 知 り たい と こ ろ なんですけれ ど も 。

ど なたかク リ ス テ レルの論文の も と も と のオ リ ジナルをお持ちか 、 ご覧に なっ た方は

い ら っ しゃ いますか。 なかなか手に入 ら ないんですね。

○隈本委員 ですね。 フ ラ ンス人であ る こ と は 、 ほぼ。

○勝村委員 こ の制度を始め る 随分以前か ら 、 多 く の産科の 医療事故を見ていて 、 ク

リ ス テ レル と い う 名 の も と でや ら れてい る行為が 、 本当 に これが 医療なのか と い う よ

う な 、 ち ょ っ と 医学的に何か本当 に訓練を受 けて 、 医学的な術 と して さ れてい る のだ

ろ う か と い う ふ う な疑問 を持つ よ う な 、 妊婦か ら して ですね 、 そ う い う よ う な事例は

い く つ も あ っ た と思 う んです。 今 、 池 ノ 上委員長がおっ し ゃ っ た よ う に 、 若干そ う い

う の はま だあ る のかな と 、 残 っ てい る のかな と 思います。 吸引 の 引 く と い う の と 、 ク

リ ス テ レルの押すみたいな感 じのや り 方が例 えば強力すぎ る な ど して 、 結果 と して う
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ま く いかなかっ た場合のケース と い う の は 、 強 く 注意喚起すべき だ と 思 う の で 、 前の

メ ト ロ の 同 じ よ う るこ 、 やっ ぱ り こ こ を し っ か り 本当 に見て ほ しいな と 思います。

ち なみに 5 、 6 の記録の読み方 と か使い方、 7 、 8 の吸引 、 ク リ ス テ レル と い う の

は 、 今回の事例 中 、 簡単でいいんですけれ ど も 、 どれ と どれにな っ て 、 どれ ぐ ら いの

数あ り ま すか。

○池 ノ 上委員長 あ り ますか。

○澤 田客員研究員 吸引分娩で よ ろ しいですか。

○池 ノ 上委員長 はい。 お願い しま す。

○澤 田客員研究員 吸引分娩 、 2 3 0 0 2 2 、 2 3 0 0 2 4 な どです。 指摘が あっ た

のが 、 全部で 4 例 あ り ま した 。 ク リ ス テ レルの ほ う は 2 3 0 0 0 7 、 2 3 0 0 2 2 、

そ の他に 2 件 、 こ ち ら も 4 件です。 検討すべき事項に書かれていた点は 、 それぞれ 4

件ずつです。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 よ ろ しいですか。

○勝村委員 はい。

○池 ノ 上委員長 こ の ク リ ス テ レルが ど う い う 理論で、 なぜこ う い う 手技が正当性を

持つ と い う 主張を したかが分か ら ないんですね。

○隈本委員 しか も ク リ ス テ レル と 一概に言われてい る も のが 、 物に よ っ て は助産師

さ んが上に乗っ かっ てやるみたいな こ と をやっ てい る ケース だ と か 、 最後 に出 る 直前

に ち ょ っ と 押 しただけ と い う と こ ろ か ら 、 人が上に乗っ かっ てみたい な と こ ろ ま であ

る と い う 話です。 だか ら 、 そ う い う 意味では、 ク リ ス テ レルそ の も のの有効′性 も 、 何

ら かの形で本当 は臨床エ ビデンス が ない と いけない と 思 う んですけれ ど も 。

逆に 、 圧縮する と よ く な る みたいな動物実験のデー タ はあ る と い う 話を 聞いた こ と

は と あ り ますけれ ど も 。 何か押す こ と に よ っ て 、 中 の血流が悪 く な る みたいな。 助産

師 さ んの世界では ど う なんで し ょ う かね。

○池 ノ 上委員長 では 、 福井委員。

○福井委員 ク リ ス テ レルは 、 他の 医療介入が必要な と き にあ わせて行 う こ と が多い

と思います。 助産師は ク リ ス テ レルに対 して消極的な立場です。

○帳本委員 僕の希望 と しては 、 これは 1 件 、 他の上の 3 つ について は何 ら かの 医学

的エ ビデンス が あ る も の 、 手技ですか ら 、 ク リ ス テ レルについては 、 やっ た ほ う がい

いだろ う 的な も の しかない と した ら 、 ち ょ っ と 別途検討 して 、 こ の際 、 も う 1 回考え
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直す材料に して頂ければな と 思っ て 、 別扱い を して頂ければ と 思います。

○池 ノ 上委員長 ど う ぞ。

○石渡委員長代理 ク リ ス テ レルだけ と い う の は少ないんです よ ね証ま と ん ど吸引分

娩 と セ ッ ト に な っ てや られてい る の で。 やは り 吸引分娩 と ク リ ス テ レルを-精に して

検討する と い う こ と はで き る か も しれませんが 、 単独にや る と い う の は 、 現実的に は

非常に難 しい と 思 う んです よ ね。

それか ら 、 先ほ どお話が あ っ た よ う しこ 、 ク リ ス テ レル と い う の は 、 みんなそ う い う

名 前を使っ てい る けれ ど も 、 実はや り 方がそれぞれみんな違っ てい る か ら 、 やっ ぱ り

実際に ク リ ス テ レルの手技の本質は こ う だ と い う よ う な こ と が ど こ かに書かれてい

る と いい と思 う んだけ ど 、 それを引用 して き て 、 それか ら検討す る と い う こ と はあ る

ん じゃ ないで し ょ う か。

○隈本委員 教科書は ど う なんですか。

○石渡委員長代理 圧出法 と い う こ と で。

○福井委員 ク リ ス テ レル胎児圧出法 と 書いて あ る 。

○藤森委員 ど こ かに 出ていま した 。

○箕浦委員 一般的な教科書的には… … 。

○石渡委員長代理 用語集の と こ ろね。

○箕浦委員 え え。 圧出法 と い う の は 、 胎盤循環を障害する ので、 1 回か 2 回で出 る

と い う こ と でない限 り 、 し ないほ う がいい と い う 記載が多い と思います。

○池 ノ 上委員長 確かに色々 な行動が起 こ っ た と き に 、 急速遂娩にな る と 早 く 出そ う

と い う 。 引 っ 張 る か 、 上か ら押すか と い う こ の 2 つでそ こ を乗 り 切 ろ う と い う 診療は 、

実際の現場ではかな り 行われてい る んですね。 ですか ら 、 さ っ き 石渡委員長代理がお

っ しゃ っ た よ う に 、 そ の本筋は ど こ だ と か 、 理論は こ う い う も のだ と か と い う こ と を

整理 しない と 、 こ の ま まずっ と 不明 なま ま続いていっ て しま う と 、 なかなか う ま く い

かない よ う な気 も し ま す。 ですか ら 、 ク リ ス テ レルに こ だわ ら な く て も いい と 思 う ん

ですが 、 圧出法その も のがいかにあ る べき か と か、 生理学的な 限界だ と か 、 あ る いは 、

利点だ と か 、 そ う い っ た こ と について き ち っ と した検討をする必要は 、 隈本委員がお

っ しゃ ら れ る通 り だ と思 う んです。 そ う し ない と 、 日 本中の産科医が 因 っ てい る ん じ

ゃ ないか と 思いますが 。

ど う ぞ。
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○勝村委員 僕の印象では 、 いつ も そ う ですけれ ど も 、 一部の 医師だ と 思 う んですけ

れ ど も 、 子宮収縮剤 も そ う ですけれ ど も 、 こ の ク リ ス テ レル と い う の も 、 吸 引分娩 と

い う の も 、 非常に適応 と 要約が乱暴なケース が あ る と 思 う んです。 それを僕 ら は非常

に憂いてい る わけで。 それで 、 し か も その結果が悪い と い う ケース です。 なので 、 や

っ ぱ り 子宮収縮薬 も産科医会、 産科学会の方が再三注意喚起 されてい る よ 効こ 、 同 じ

よ う しこ ク リ ス テ レルや吸引分娩 も 、 本当 に し っ か り と した 、 かな り 厳 し めの適応 と 要

約 、 ど う い う と き に ど う い う や り 方でやる の が許 さ れる の か と い う こ と は 、 やっ ぱ り

改めて き ちん と こ れ ら の事例を も と に 、 事故再発 さ れない よ う に 、 こ こ で専門家の皆

さ んに議論 して も ら う こ と はす ご く 大事だ と思います。

○池 ノ 上委員長 こ の圧出法 と い う のは 、 い ざ と な っ た と き に結構有効に効いて 、 産

婦人科医た ち が胸を な でお ろす と い う 場面に使われてい る の も事実なんですけれ ど

も 、 そ の理論背景を き ち っ と 持っ てい ない と い う と こ ろ が ち ょ っ と 弱い と こ ろ かも し

れません。 藤森委員 、 ど う ですか。

○藤森委員 池ノ 上委員長のおっ しゃ る通 り で 、 エ ビデ ンス が あ る と い う わけではな

いんですけれ ど も 、 やっ ぱ り 遷延一過性徐脈 と か出た と き に 、 初めてのお産だっ た人

なんかに軽 く 押 した ら 、 子宮底を押 した ら 、 何か中 に はだんな さ んに押 して も ら っ た

なんてい う の も あ り ま した けれ ど も 、 ち ょ っ と それは僕はおか しい と は思 う んですけ

れ ど も 。 2 3 0 0 2 2 の要約版 じゃ ない と こ ろ の 2 5 ページか ら 、 プ リ ンシプル産科

婦人科学の改訂版 と い う と こ ろ の説明が一応入っ ていますので、 教科書的 に は これ ぐ

ら い しか本当 に書いて ない と 思 う んです よね。 要約版 じ ゃ な く て原因分析… …。

○上 田理事 報告書、 オ リ ジナル版ですね。

○藤森委員 オ リ ジナル版のほ う には書いて あ り ます。

○上 田理事 今 日 は公開ですので。

○藤森委員 あ あ 、 ご めんな さ い 、 そ う ですか。 教科書に も こ の程度 しか書いて ない

んです よ ね。 あ と 、 英語の教科書 と かも ち ょ っ と 調べた こ と が あ る んですけれ ど も 、

あ ま り 書いてないんです よ ね。 ウ ィ リ ア ム ス の教科書に も書いてない し 、 エ ビデンス

あ る か ど う か。 確かに子宮 口 を押 した り する と 、 胎盤血流が減る と い う のは 、 多分過

収縮に な っ ていて 、 血流が一時的に減る んだ と 思 う んですけれ ど も 。 な ので 、 遷延-

過性徐脈になっ た と き に 、 余計血流がひ ど く な る と 。 それで 1 回か 2 回 ぐ ら いで出れ

ばいいんですけれ ど も 、 出 なかっ た と き には児の予後が悪い と い う の が 、 ナチュ ラ ル
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コ ース と い う か 、 そ う な っ ち ゃ う んだ と 思 う んですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 岩下委員 、 いかがですか。

○岩下委員 よ く 裁判の鑑定書を依頼 さ れますが 、 いつ も 問題にな っ て く る の は 、 吸

引分娩に ク リ ス テ レル圧出 を 1 0 回 、 2 0 回やっ て 、 こ れで脳性麻痺になっ た子 ど も

は 、 被告の方にすれば、 こ れは無茶だ と い う こ と を主張 しま す。 僕がいつ も答え る の

は 、 ク リ ス テ レル圧出法 と 吸引分娩を併用する場合に 、 メ リ ッ ト と し て は 、 胎児が既

に体内 に あ っ て低酸素に あ る と き に 、 で き る だけ早 く 産ませて蘇生する点であ り 、 そ

う い う メ リ ッ ト が あ る反面 、 娩出ま での 間 は 、 余計低酸素が加速する と い う こ と な の

で 、 やは り 今 、 藤森委員が言われた よ う " こ 、 回数 と 時間が問題 と な り ます。 我 々 は何

回ま での ク リ ス テ レルが妥当か と い う 根拠はないんですけれ ど も 、 2 回 、 3 回 の ク リ

ス テ レルを併用 した吸引分娩で娩出 さ れる場合には可 と し ます。 それが 2 0 回 、 3 0

回 ク リ ス テ レル圧出法 と 吸引分娩をや る と い う の は論外で し ょ う 。 適正な ク リ ス テ レ

ルの 回数に関 し線引 き をせ よ と い う と なかなか難 しい と 思いますが 、 多分産科医の皆

さ んは、 頭の 中では 同 じ よ う な考え を持っ てい る んですね。 ただ 、 理論的 に言え と い

っ た場合に は 、 なかなか言え ない と い う と こ ろ が正直な と こ ろ だ と 思います。

○隈本委員 よ ろ しいですか。 回数に 関 して は 、 やっ ぱ り 難 しい と “沈思 う んですけれ

ど も 、 2 、 3 回が 当 た り 前で 、 それ以上は 、 む し ろデメ リ ッ ト の ほ う が多いか も しれ

ない と い う こ と についてで も 、 こ の再発防止委員会で何 ら かの メ ッ セー ジが 出せれば、

それはかな り 勘違い してい る 人 も い る と思 う ので 、 そ こ ら辺 は こ こ が 出 した よ と い う 、

それだけで も 十分大き な あれが あ る と 思います。

1 つは 、 いつ も 岡井委員長がおっ し ゃ る んですけれ ど も 、 も う 少 しで出 る と 思っ て

頑張っ ち ゃ う んだ と い う 。 そ の気持ち は非常に よ く 分か る し 、 実際に何回押 さ ない と

出 ないか と い う の は 、 あ ら か じ め分かっ てい る わけではないので。 で も 、 2 回押 した

と こ ろ で 、 あ あ 、 そ う い え ば再発防止委員会が 、 2 、 3 回が普通で 、 それ以上押 した

ら 色々 デ メ リ ッ ト の ほ う が多い ら しい と い う こ と を言っ てい た と い う こ と が頭に浮

かぶだけで も いいん じゃ ないか と い う ふ う に思っ てい る ので 、 ぜひ と も こ れは根拠も

含 めて検討 して頂き たいな と 。

○池 ノ 上委員長 やは り 圧出法 と 吸引 と い う の を コ ンセ ンサス を あ る 程度、 今 、 す ご

い幅が あ る コ ンセ ンサス を 、 あ る程度安全の と こ ろ に収束する か と い う と こ ろ も 、 非

常に再発防止で重要な こ と だろ う と思いますが。
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すみません 、 川端委員 、 先に 。

○川端委員 皆 さ んおっ し ゃ る 通 り で 、 別に不満 も何も ないんですが 、 ク リ ス テ レル

圧出法は 、 使い方に よ っ ては 、 大変劇的に重要な場面を乗 り 越え る こ と ができ る方法

です。 ですか ら 、 こ こ を厳 し く し な く ち ゃ い け ない と い う 根拠も あま り ないだろ う と

い う 気 も 致 します。 先ほ どか ら お話が あ り ま す よ う に 、 回数 と か時間 の 問題 と か 、 や

は り 重要だ と は思いますので検討事項 と して考えてい き たい と思います。

○隈本委員 1 つだけ 。 反論ではないんですが 、 要する に 、 こ れはやっ ぱ り ガイ ド ラ

イ ン委員会で検討でき ないテーマだ と 思 う んです。 つ ま り 、 それに関する色々 な論文

と か 、 動物実験のデー タ が あ る わ けではないので。 そ う す る と 、 いつま でいっ て も推

奨度 C に しかな ら ない話で、 エ ビデ ンス が ないの で 、 ガイ ド ラ イ ンに は盛 り 込め ない

けれ ど も 。 しか し 、 先輩の事例か ら後輩が学ぶ と い う 意味では 、 ま さ に こ の再発防止

委員会が 、 こ れで脳性麻痺に な っ た事例で、 酸素不足にな っ てい る事例の何件の う ち 、

ク リ ス テ レルを 1 0 回やっ たやつが こ んな に あ っ た よ と い う 、 それ しか根拠はないん

ですけれ ど も 、 皆 さ ん気 をつ けて下 さ い と い う 、 そ う い う 言い方ので き る 唯一の委員

会なんですね。

ち ゃ ん と したプ ロ ト コ ルで臨床研究を した も の じゃ ない けれ ど も 、 事故か ら 学べる

こ と と か 、 結果か ら 学べる こ と が あ る と した ら 、 そ こ が今回みたいな理論が あいま い

な と こ ろ 、 エ ビデンス が あいま いな と こ ろ で 、 で も 、 多 く の産婦人科医が 、 これ以上

は危険だ と思っ てい る と い う と こ ろ を 明文化する と い う 、 そ う い う 可能性が あ る ん じ

ゃ ないか と 、 私は思っ てい る んですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま す。 勝村委員。

○勝村委員 同 じ こ と か も しれないんですけれ ど も 、 薬の安全性について緊急の情報

を 出す と き で も そ う ですけれ ど も 、 き っ ち り エ ビデンス が分かっ てい な く て も 、 結果

と して疫学的 に情報が集ま っ て き ていた ら 注意喚起する と い う こ と と 同 じ よ う な発

想が 、 こ の原因分析か ら再発防止 を考え る と き には 、 そ う い う 論理で当然発信 してい

っ ていいんだろ う と思 う こ と と 、 それ と やっ ぱ り 吸引分娩 と ク リ ス テ レルに関 して は 、

こ れま での事故で気に な っ ていた こ と がやは り 今 も 出て き て い る と い う こ と だ と 思

いますので 、 で き る だけ早期 に再発防止の対策を と ら な き やい けない と い う 気が しま

す。 やっ ぱ り 出て き たか と い う ぐ ら い の話だ と 思 う んです。

今 、 先生方のお話をお聞 き してい る と 、 ご く 普通 に良心的 に医療 を さ れてい る先生
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方の感覚 と い う の はす ご く 近いんだな と い う の が分かっ た と思います。 吸 引分娩 と ク

リ ス テ レル と い う の は 、 こ う い う と き に こ う い う ふ う にでき た ら確かにいいんだけれ

ど も 、 と い う よ う な共通の認識です。 き っ と こ う い う 原因分析報告書が書かれてい る

と こ ろ を見 る と 、 実際に こ こ に挙が っ て き てい る事例のい く つかに 関 して は 、 適応 と

か要約 と い う も のが 、 少 し違 う な と い う も のが あ る と 思 う ので 、 そ の認識の違いみた

いな も の を 明確に 出す と い う こ と が 、 す ご く 大事だ と 思 う のです。 だか ら 、 ぜひそ の

方向で、 皆 さ んの感覚で も迷 う よ う な レベルの話ではな く て 、 皆 さ んの感覚か ら して 、

こ の件の ク リ ス テ レルは ち ょ っ と 自 分た ち と の感覚 と は違 う な と い う も の に対 して 、

き っ ち り と 注意喚起 して も ら う と い う こ と が 、 僕は非常に大事だ と思 う のです。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 大体ご意見 を頂いた よ う に思いますので。

こ の後 に 、 遷延分娩の診断 と 対応 と い う と こ ろ を藤森委員か ら 出 して頂いて 、 こ れ も

ち ょ っ と 絡むか も しれないので、 ち ょ っ と ご説明頂けますか。

○藤森委員 遷延分娩の診断 と 対応 と い う こ と なんですけれ ど も 、 結局 、 帝王切開 の

決定 と い う と こ ろ 、 それか ら 、 遷延分娩で も 吸引分娩、 ク リ ス テ レルを使 う こ と が あ

る と 思 う んです。 こ れ も なかなか明確な診断が あ る わ け じゃ ないんですけれ ど も 、 ど

ち ら か と い う と 複合的に決め られる こ と が多い と 思 う んです。 有効陣痛ではなかっ た

り と か 、 子宮 ロ の 開大が う ま く いかなかっ た り と か 、 そ う い う こ と で決め られる こ と

が多いんですけれ ど も 、 診断 して 、 ど う 対応 した結果よ く なかっ たの か と い う こ と を 、

将来的に見て ほ しい と い う こ と です。 結局 、 上の こ と と 一緒なんですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 なかなか産まれない と い う と き に 、 みんな

が悩んで しま う 。 当然の こ と なんですけれ ど も 、 それに対する対応 と い う の も 、 あ る

程度 こ う い う と こ ろ がみんな の考 えてい る と こ ろ かな と い う のが見 え て く る と い う

のが 、 非常に大事な こ と だ と 思います。 ど う ぞ。

○藤森委員 これ も も ち ろ ん施設 レベルに よ っ て違 う こ と だ と思 う んですけれ ど も 、

遷延分娩 と 診断する の も 、 1 次施設 と 3 次施設では 、 やは り 診断の基準が変わっ て く

る の も仕方が ない と思 う んですけれ ど も 、 ぜひそ こ も 注 目 し て頂き たい と思い ます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 今 、 1 番か ら 9 番ま では 、 それぞれ独立

した項 目 ではあ る んですけれ ど も 、 連携す る部分 も あ る 。 当 然産科医療ですか ら 、 色々

な連携する部分が あっ て 、 総合的 に成 り 立っ てい る と い う 意味では連携する んですけ

れ ど も 、 そ の 中 で 、 ク ロ ーズア ッ プ さ せて 、 テーマ と して取 り 上げてい く と い う こ と
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について は 、 い く つかに こ れを グルー ピング しなが ら やっ てい く と い う こ と が必要に

な っ て く る かも しれない と 思いま した 。

他に何か これについて ご発言は ご ざいますか。 ど う ぞ 、 小林委員 、 お願い しま す。

○小林委員 先ほ どの 5 番 、 6 番の ほ う が適当 か も しれないんですが 、 鮎澤委員 も言

っ ていま したが 、 分娩監視装置の紙送 り 速度について 1 c m と 3 c m と い う のが あ っ

て 、 指摘の 中 には 、 ガイ ド ラ イ ンにあ る ので 3 c mの ほ う がいい と しか書いて ない も

の と 、 これ こ れの理由 で 3 c mがいい と 書いて あ る も のが あ る ので 、 そ こ をテーマ別

分析で 、 3 c mで よ かっ た理由 が書いて あ る も の について は 、 それを抜き 書き して 、

ガイ ド ラ イ ン と も 照 ら し合わせなが ら 、 なぜ 3 c mがいいのか と い う よ う な こ と を 、

結果は分か り ませんけれ ど も 、 そ う い う 分析を した ら いいのかな と思います。

あ と は 、 相 当 の数が再発防止委員会に集ま っ て き ますので、 そ う い う 分析に向いて

い る の と 、 何 も 書いてい ないの が あ る んですが 、 何 も書いて ないの は 3 c mだっ たの

か、 1 c mだ っ たのか と い う こ と も集計を した ら いいかな と 思い ます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 C T G の使い方、 あ る いは判読に 関する こ

と ですけれ ど も 、 それは事務局で後で整理 して頂けます よ ね。 あ り が と う ご ざいます。

今の小林委員の ご発言は 、 そ の よ う に対応 します。

ど う ぞ。

○石渡委員長代理 分娩中の胎児の ウ ェル ビーイ ング と い う の は 、 結局 C T G と い う

のが非常に有効な判断材料に な る と思 う んですけれ ど も 、 こ れは 2 か ら 4 番の急速遂

娩決定か ら帝王切開ま で と い う と こ ろ と ち ょ っ と 絡みが あ る んですが 、 ど の時点で C

T G に変化が起き て き た と き には 、 こ う い う よ う な対応をす る と い う こ と が 、 一応今

回の 2 0 1 1 年のガイ ド ラ イ ンに は大体は載っ てい る んですね、 波形分類か ら そ の対

応について と い う こ と で。 ただ 、 1 次機関 と 3 次機関では当然キ ャ パシテ ィ ーが違い

ますか ら 、 1 次機関では も っ と 早め に対応 しな き や い けない し 、 3 次機関な ら ぎ り ぎ

り ま で待て る か も しれない し 、 そ う い う こ と で 、 C T G の判読 と い う の は 、 単独に取

り 上げないで 、 上の 2 か ら 4 の と こ ろ と 、 セ ッ ト で少 し考えた ら いいん じゃ ないか と

思います。

そ う す る と 、 分娩監視装置の使い方 と い う の も 、 例 え ば 、 分娩第 2 期では連続監視

だ し 、 オキ シ ト シン と か子宮収縮薬を使 う と き も原則連続監視 と して 、 そ う い う こ と

も含めていき ま す と 、 こ の と こ ろ のテーマ は 、 私は 2 か ら 6 ま では一緒に して 、 それ
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か ら 、 7 と 8 はセ ッ ト でま た一緒に して と い う よ 効こ した ら いいのではないか と思い

ますが。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 箕浦委員 、 いかが ですか。 今の ご意見は。

よ ろ しいですか。

○箕浦委員 結構です。

○池 ノ 上委員長 よ ろ しいですか。 では 、 今の ご発言 も あわせて 、 事務局の ほ う でま

た後で、 グループ分け をする作業をお願い したい と思います。

それでは 、 他に こ れま での こ と について の ご発言は ご ざいませんか。

それでは 、 1 0 番の常位胎盤早期剥離について の症状 と 状態。 これは石渡委員長代

理、 お願い致 しま す。

○石渡委員長代理 常位胎盤早期剥離を診断する と い う の は非常に難 し く て 、 一般的

に は切迫早産の よ う な 、 ま た 出血が あ る と か、 多少張る と か 、 そ の程度の症状で 、 本

当 の板上硬であ る と か 、 剥離が完成 した よ う な状況で見つかる と い う こ と は 、 ま れに

はあ り ま すけれ ど も 、 一般にはそ の前か ら 兆候が少 し 出てい る わけなんです。 私た ち

は 、 患者 さ んた ち に話 してい る の は 、 大体 1 0 分置き の 陣痛が く る と か 、 あ る い は破

水す る と か 、 そ う い う 場合は病院に診察に来る よ う に話 していますけれ ど も 、 多少の

赤いお り も の程度の と き は 、 も う 少 し陣痛が く る ま で様子を見た ら と か、 そ う い う よ

う な こ と で今 、 実はやっ てい る わ けです。 その 中 に 、 胎盤早期剥離の始ま り が潜んで

い る こ と が あ る んです。 妊婦 さ んにそ う い う こ と を両親学級であ る と か 、 あ る いは母

親学級であ る と か、 そ う い う と こ ろ を通 じて こ う い う よ う な兆候が あ っ た と き は 、 必

ず病院に連絡 しな き や いけない と か 、 診察を受けな さ い と か 、 そ う い う よ う な方向 を

少 しつ けていっ たほ う がいいのではないか と 、 1 つ思いますけれ ど も 。

事例 と して 、 全部で 4 3 件の う ち の胎盤早期剥離が あ る と い う のが明 ら かなのが 7

件で、 そ の疑いは 2 で ま たあ る と い う こ と で 、 結構例数 と して はあ る んです。 今ま で

分析 した 中で 、 主に脳性麻痺の原因 と して大き いの は 、 胎盤早期剥離 と臍帯因子 、 こ

の 2 つだ と思 う んです。 こ の常位胎盤早期剥離に早 く 気づ く と い う こ と について は 、

やっ ぱ り 妊婦 さ んへの喚起が必要だ と い う こ と も あ っ て 、 ぜひ今回の再発防止のテー

マ と して取 り 上げては ど う か と 思 う んですが。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 常位胎盤早期剥離は本当 に頭の痛い 、 産婦

人科医 と して常に悩みの種にな る こ と ですけれ ど も 。 何 ら かの対応を しない と 、 こ の
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常位胎盤早期剥離絡みの脳障害は厳然 と して存在する と い う こ と であ り ますので、 た

だいま の ご提言が あ っ たんだ と 思いますが 。

○石渡委員長代理 ち ょ っ と よ ろ しいですか。

○池 ノ 上委員長 ど う ぞ。

○石渡委員長代理 事例 と して は 、 2 2 0 0 1 3 、 こ れが常位胎盤早期剥離の診断で

母体搬送 さ れた事例。 それで こ こ の と こ ろ の 2 ページ 目 の と こ ろ に 、 妊産婦への保健

指導の充実 と い う と こ ろ で 、 胎盤早期剥離の症状は 、 こ う い う と こ ろが あ っ た ら連絡

す る よ う に と か 、 それか ら 、 学会 ･ 職能団体について も 、 胎盤早期剥離の早期発見や、

対応策について研究を推進す る こ と と か 、 こ う い う よ う な注意が書かれてお り ま す。

それか ら 、 2 3 0 0 2 3 、 こ れ も 常位胎盤早期剥離。 こ れは辺縁洞の破裂の疑い と

い う の も一緒についてお り ま すけれ ど も 、 こ の事例について 、 3 ペー ジ 目 の と こ ろ に 、

今後の産科医療向上の た め に検討すべき事項 と して 、 常位胎盤早期剥離が疑われる場

合の対応 と その指導。 こ こ も 患者 と 医療従事者の教育、 指導を行 う こ と が望ま しい と

か 、 それか ら 、 常位胎盤早期剥離が疑われる場合には 、 あ ら か じ め こ う い う よ う な準

備を しておいた ほ う がいい と か 、 医療連携の こ と について と か 、 色 々 検討すべき事項

の 中 に盛 られてお り ます。 非常に事例数が多い と い う こ と も あ り ま して 、 ぜひ胎盤早

期剥離の こ と について 、 検討項 目 、 テーマ の 中 に盛 り 込んで頂ければ と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した。 こ の早荊 についていかがで し ょ う か。 ご

発言 ご ざいませんか。 藤森委員 、 ど う ぞ。

○藤森委員 確かに常位胎盤早期剥離絡みの脳性麻痺、 低酸素脳症 と い う の はあ る と

思 う んですけれ ど も 、 よ く 我 々 、 小児科の先生た ち と 話を していて 問題に な る の は 、

満期の 、 満期近いので も いいんですけれ ど も 、 満期近いお母 さ んの常位胎盤早期剥離

の と き に 、 そ こ で帝王切開する のがいいのか 、 それ と も 高次施設に連れて く る のがい

い のか。 例 え ば 、 救急車で も 、 こ れか ら 行っ て も 3 0 分かかる と か と い っ た と き に 、

我 々 が手伝い に行 く の がいいのか 、 小児科の先生を連れて行っ て一緒にやる の がいい

のか と い う の は よ く 話が 出 る こ と で。 来た と き には 、 赤ち ゃ んは残念なが ら 亡 く な っ

てい る なんてい う こ と も ないわ けではないので 、 特に満期の 、 こ れは 日 本の 医療シス

テ ム と い う こ と に も絡んでき て しま う と 思 う んですけれ ど も 、 非常に常位胎盤早期剥

離絡みの脳性麻痺 と い う の は 、 やっ ぱ り 脳性麻痺を も う 一段階減 らすた め には 、 ど う

にか しな く ち ゃ いけない と こ ろ の 1 つの大き なテーマだ と 思います。 特に医療シス テ
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ム と い う こ と で も必要だ と 思 う んですけれ ど も 。 今回の にそ ぐ う のか ど う かは ち ょ っ

と 分か り ませんが。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 確かに早荊の場合は 、 児 も そ う ですけれ ど

も 、 母体 も 大変な リ ス ク を背負 う わけで 、 両者の リ ス ク の評価を ど う し なが ら進め る

か と い う こ と も 、 非常に特殊な病態に な っ てい る と 思 う んです。 ですか ら 、 そ こ ら辺

も含めて 、 全体 こ の委員会に上が っ て く る ケース を見なが ら 、 今 の藤森委員が言われ

た 、 ど こ で帝切で き る か と 。 例 えば、 母体の リ ス ク がそれほ ど高 く な く 、 例 えば、 先

ほ どの石渡委員長代理が言われた よ う に 、 陣痛が き ていて 、 胎児心拍モニ タ リ ン グ上

で ち ょ っ と 異常が あ っ て 、 早荊が疑わ しい と い う よ う な レベル と 、 あ る 程度でき上が

っ てい る よ う な早荊 の状態 と 、 ま た病態そ の も ので も対応が変わっ て く る 。 それか ら 、

施設の整備状況で も 変わ っ て く る 等 、 様々 な こ と が 出て く る と思 う んです。 そ う い っ

た と こ ろ が委員会に出て き た色々 な資料か ら分類ができ て 、 こ の く ら い ま では よ かっ

た と か、 も しで き れば、 非常に参考にな る意見 と してま と め られる と 思 う んですけれ

ど も 、 なかなかそれは今の と こ ろ でき ていないですね。

他に何か ご意見 ご ざいますか。 これは早剥絡みの重症新生児仮死で苦労 されてい る

新生児の先生方、 結構多いん じゃ ないか と 思 う んですけれ ど も 。 板橋委員 、 いかがで

すか。 防止でき て 、 回避できればそれに越 した こ と はないんですが 、 なかなかそれは

今の と こ ろ難 しい。

○板橋委員 なかなか難 しい問題ですね。 ど の タ イ ミ ン グで診断さ れて 、 そ こ か ら 帝

王切開 に至 る ま で どれ ぐ ら いかかっ たか と い う フ ァ ク タ ー も かな り 影響 しますので、

何 と も コ メ ン ト の し よ う が ないん じゃ ないかな と 。

○池 ノ 上委員長 すみません 、 難 しい こ と を振っ ち や っ たんですけれ ど も 。 さ っ き 石

渡委員長代理の話に も ち ょ っ と あ り ま した けれ ど も 、 今は何 と な く 早刺 じ ゃ ないか。

で 、 胎児側の低酸素状態が どん どん進みつつあ る と い う レベルで、 早荊ま で確定で き

ない段階で勝負 を かけて しま う と 、 結構いいん じ ゃ ないか と い う のが 、 だんだん今 、

広が り つつ あ る 。 我々 が 医者にな っ た こ ろ は 、 早荊の診断は胎児死亡 と い う のが診断

の根拠の 1 つだっ たんですね。 ですか ら 、 それか ら 比べる と 、 全然今の我々 産科医の

セ ンシテ ィ ビテ ィ ー と い う の は上が っ てい る んですけれ ど も 、 それで も ま だ追いつか

ない部分が あ る 。 それを体制的 に ど う す る か。 あ る いは 、 観察事項 と して ど う す る か

と い う こ と に な る んですが。
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○板橋委員 実数 と して 、 ち ょ っ と 僕は正確につかめ ないのが 、 プ リ タ ーム の脳性麻

痺は確実に増 えてい る わけですね。 タ ーム に 関 して言 う と 、 プ リ タ ーム よ り はパーセ

ンテー ジ的には 占 め る 割合 と して は増 えていないです よね。 実際に早荊で帝王切開 し

た児のア ウ ト カ ム が 、 脳性麻痺が どれ ぐ ら い 占め る か と い う 分析のデー タ っ てないん

じゃ ないかな と 、 ち ょ っ と 僕 、 思 う んですけれ ど も 。 タ ーム かブ リ タ ーム か と い う デ

ー タ はあ り ま すけれ ど も 、 いわゆ る ポ ピ ュ レーシ ョ ンベース での詳 しい突っ 込んだデ

ータ が ないん じゃ ないかな と 思 う んですが 。

○池 ノ 上委員長 確かにそれは今 、 重要な視点ですね。 ト ー タ ル と して見て 、 先生お

っ しゃ る プ リ タ ーム も タ ーム も ト ー タ ル と して見た C P の動き と い う の は 、 結構つか

ま え ら れてい る 。 先生方 もやっ てお ら れる と思 う んですけれ ど も 。 個別の疾患別に見

る 、 あ る い は タ ー ム な ら タ ーム だけで見 る と い う よ う な こ と は 、 ま だあ ま り や ら れて

いないですね。

ど う ぞ 、 田村委員。

○ 田村委員 我々 新生児科医は 、 ｢早荊だ ｣ と 言われれば、 N I C U が満床で も 、 母

体救急 と い う こ と で必ず受 け入れオーケーする よ う “こ し ています。 今 、 色々 な都道府

県で母体搬送の コ ーデ ィ ネータ ーのシス テ ムが作 ら れつつ あ り ま す。 おそ ら く そ こ の

コ ーデ ィ ネー タ ーの方を一番悩ます と い う か 、 コ ーデ ィ ネータ ーが し っ か り 把握 して

おかない と 、 先生のお っ しゃ る通 り 、 赤 ち ゃ ん ど こ ろ かお母 さ んま で亡 く な る と い う

リ ス ク が あ る 病態が早刻だ と思います。 こ う い う 産科の先生のそれぞれの ク リ ニ ッ ク

の レベルでのガイ ド ラ イ ン を超えて 、 ま さ に シス テ ム と して 、 お母 さ んの リ ス ク をい

かに少な く す る か と い う 観点か ら提言する と い う 意味では 、 こ の委員会で出す と い う

こ と は非常に大き なイ ンパ ク ト を持っ ています。 早刻については小児科の ほ う も 、 デ

ータ を どん どん集めてい き たい と思いますので、 ぜひ検討 して頂 く べき テーマだ と思

います。

先ほ どの隈本委員の ク リ ス テ レルのお話ではあ り ませんけれ ど も 、 早剥 こ そ色々 な

基準を決め て頂 き たい と 思います。 ｢ こ う い う 状況であれば、 待っ たな しで母体救急

で ど こ に搬送 しま し ょ う ｣ と か 、 ｢ こ う い う 状況であれば、 と り あ えずは少 し時間 を

かけて 、 そ こ の施設で経過観察 して も いいん じゃ ないか｣ と い う 基準を 出 して頂 く こ

と が大事だ と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 石渡委員長代理、 やっ ぱ り こ れは体制 と も
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絡んでま い り ます よ ね 、 常位胎盤早期剥離の対応 と ですね。

○石渡委員長代理 そ う ですね。

○池 ノ 上委員長 箕浦委員 、 いかがですか。 こ の常位胎盤早期剥離対策 と い う こ と に

こ) し 、 て 。

○箕浦委員 そ う ですね。 こ れは大事な問題なんですが 、 脳性麻痺に な っ てい る子以

外に 、 死んだ子 と か 、 障害な く 生 き てい る 子 と か 、 今はイ ン タ ク ト サバイ バルの子が

一番多いんですかね、 ですか ら 、 それが ど う い う 違いでそ う な っ てい る のか と い う の

が 、 やっ ぱ り そ う い う 調査が必要かな と 思 う んです。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 かな り イ ン タ ク ト サバイ バル と い う の は増

えてい る と思 う んですね、 感覚的に は。 それだけやっ ぱ り モニ タ リ ングが早 く さ れる

と か 、 細か く 観察 さ れる と か と い う こ と か ら 、 対応の タ イ ミ ン グは どん どん どん どん

早 く な っ て き てい る と思います。 ただ 、 早荊は早荊で 、 非常に早 く 進む早荊 も 中 に は

あ る の で 、 そ う い う 時間 と の戦い と い う の も あ る 。 それ と 体制全体が動 く と い う こ と

のマ ッ チ ン グが う ま く い く か と い う よ う な こ と も 絡んで く る んだ ろ う と 思いますが 。

さ っ き か ら ご提言が あ る よ う に 、 あ る 程度のポ ピュ レーシ ョ ンベース ス タ デ ィ ーが

出て く る 必要が あ る と い う こ と で 、 そ こ ら辺 も視野に入れなが ら検討する と い う こ と

にな ろ う か と 思います。

よ ろ し ゅ う ご ざいま すか。 はい 、 ど う ぞ。

○隈本委員 学術的な と こ ろ は あま り よ く 分か ら ないんですけれ ど も 、 お母 さ んの気

をつ け る べき も の 、 兆候 と い う の を リ ス ト に し て 、 こ の再発防止委員会が提案する だ

けで も 、 それな り の効果が あ る の ではないか と 。 実際に起 こ っ た事例ですか ら 、 起 こ

っ た事例が必ず し も 、 こ の兆候が あ る と こ れにな る と い う わ けではない。 それははっ

き り 分かっ てい る んですけれ ど も 、 こ う な っ た事例の兆候は こ んな も のが ご ざいま し

た と い う こ と を 。 こ れはだか ら 、 科学的なエ ビデンス ではない けれ ど も 、 こ んな兆候

が何時間前に あ っ た よ と か 、 どの ぐ ら いの痛み と と も に どれ ぐ ら いの 出血が あ っ た と

い う の を列挙する だけで も 、 何か母親学級の教材 と な る のではないか と思 う ので 、 そ

う い う 視点で も 、 非常に素人っ ぽいんですけれ ど も 、 素人っ ばい け ど大事なのではな

いかな と 思 う のですが。

○池 ノ 上委員長 ど う ぞ。

○石渡委員長代理 今 、 分娩機関 に患者 さ んが来 ら れた と き の 1 つの対応 と して 、 分
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娩監視は大体 3 0 分は開始 し ろ と 。 それか ら 、 も う 一つは 、 超音波で赤ち ゃ んの状態

と 胎盤の状態を確認する 。 こ う い う こ と がだんだん徹底 されて き つつあ る と思 う んで

す。 そ う す る と 早期に見つかっ て 、 常位胎盤早期剥離に よ る脳性麻痺、 あ る い は死亡

と い う の は減少 して く る と 思 う んですけれ ど も 、 そ の辺の と こ ろ も ち ょ っ と 中 に書き

込んで と い う ふ う に思 う んですけれ ど も 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ど う ぞ。

○藤森委員 すみません、 こ の会 と 直接関係ないんですけれ ど も 、 今年の 日 本産科婦

人科学会の周産期委員会で、 常位胎盤早期剥離の ア ンケー ト を と っ て調べる こ と には

一応な っ ています。 1 つのテーマ と して挙が っ ていま した 。 一応報告 と して 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 ま たそ う い っ た と こ ろ も 参考に させて頂き

なが ら 。 こ れは さ っ き石渡委員長代理が ち ょ っ と おっ し ゃ っ たんですけれ ど も 、 患者

さ ん と い う か妊婦 さ ん 、 産婦 さ んの啓蒙 も必要なんですけれ ど も 、 受け る側の産婦人

科医の啓蒙。 常位胎盤早期剥離の診断 と い う こ と 。 必ず し も こ だわ ら ないで、 胎児の

ウ ェル ビーイ ン グか ら 、 結果的に早荊が あ っ たんだ と 説明 でき る と い う 、 そ う い う と

こ ろ にま で持っ てい き ま し ょ う よ と か 、 そ う い う 話が あ る 程度ま と め ら れれば、 かな

り 対応は う ま く 、 全て と はいかない と は思いますけれ ど も 、 S a 1 v a g e で き る 部

分が 出て く る ん じゃ ないか と い う ふ う に思いますけれ ど も 。

今 、 石渡委員長代理が言われた よ う に 、 妊婦 さ んが入っ て き た ら まずモニ タ リ ング

して 、 超音波でチ ェ ッ ク して 、 そ して全身状態を見ま し ょ う と い う こ と が徹底 さ れれ

ば、 かな り そ の段階でチェ ッ ク さ れ る の は増 え る ん じ ゃ ないか と い う ふ う に期待する

んですけれ ど も 。 逆に言 う と こ の委員会では 、 そ の時点で見逃 されていた可能性が あ

る のが何例 ぐ ら い あ り ま す よ と い う と こ ろ が 出て く る だろ う と 思います。 そ う い っ た

こ と が う ま く ち ゃ ん と ク リ ア に 出て く る か ど う か と い う 作業をす る と い う こ と が必

要だ と 思います。

それか ら 、 常位胎盤早期剥離そ の も のが 、 特に タ ーム の範囲の 中 に き た胎児た ち の

中 での重要な問題点だ と い う こ と か ら考え る と 、 やは り こ れ もぜひ し っ か り した検討

をする必要が あ る だろ う と 。 大体こ んな と こ ろで よ ろ しいで し ょ う か。 あ り が と う ご

ざいます。

それでは 、 次に 、 1 1 番 と 1 2 番が 、 それぞれ箕浦委員 、 岩下委員か ら なんですが 、

絨毛膜羊膜炎 、 あ る い は児娩出の タ イ ミ ン グについてです。 まず 、 箕浦委員の ほ う か
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ら ご説明 をお願い します。

○箕浦委員 最初の 1 5 例の と き はあま り 目 立た なかっ たんですが 、 後で頂いた ほ う

には 、 結構 こ う い っ た子宮内感染絡みの事例が多 く てですね。 ですか ら 、 子宮内感染

が疑われる と き と か 、 あ る い は 、 明 ら かに あ る と き に 、 ど の よ う な対応 をす る か と い

う の は 、 再発防止の観点か ら も 大事かな と思いま して 、 出 し てみま した 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 岩下委員 、 いかがで し ょ う か。

○岩下委員 今回の報告を ざっ と 読みます と 、 8 例が母体の発熱だ と か 、 絨毛膜羊膜

炎 と い う こ と で 、 原因分析委員会の ほ う か ら報告が挙が っ てい る わけですが 、 これに

対応 しますガイ ド ラ イ ンでは 、 繊毛膜羊膜炎は 、 胎盤の病理で確定診断 と い う こ と で 、

それは使えない。 産ま れる前には臨床的 な繊毛膜羊膜炎の基準 と い う のが示 さ れてい

ますけれ ど も 、 それで こ の基準に 当 て はま る も の につ き ま して は 、 帝王切開 、 ま た は

抗菌薬を投与 して 、 分娩誘発を行っ て 、 2 4 時間以内 に分娩 させる と い う の が 、 産科 ･

婦人科学会のガイ ド ラ イ ンでは推奨 さ れてい る わ けです。

今回 、 こ れだけの感染症絡みの事例で脳性麻痺になっ ていますの で 、 も う 一度 こ う

い う 条件でいいの ど う か と い う こ と を検討でき て 、 何か新 しい も のが 出せれば よ い と

思い ます。 特に学問的な話ですけれ ど も 、 母体の感染症が胎児に移行 して 、 いわゆ る

F I R S と い う 状態が惹起 さ れますので 、 普通の感染がない胎児機能不全 と 同一の レ

ベルで分娩の タ イ ミ ン グを決めていいのか ど う か と い う の を再検討 し て頂 けた と思

っ て 、 これに載せたわけで ご ざいます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 今 、 お二人の委員か ら ご説明頂き ま した

けれ ど も 、 いかがで し ょ う か。 何か追加の ご発言は ご ざいますか。 藤森委員 、 いかが

ですか。

○藤森委員 確かに今回頂いた事例の 中 に は 、 絨毛膜羊膜炎を疑っ て と い う か 、 母体

発熱 して と い う 事例が多かっ た と 思います。 それにプラ ス 、 C T G の異常が あ っ た と

き に 、 やは り 脳性麻痺、 いわゆ る酸素の消費量が熱で増 え てい る と き に 、 C T G の異

常で胎児機能不全がそれに加わ る と も っ と ひ ど く な っ てい る と い う こ と なので 、 そ う

な る と 早め の娩出 の レベルが少 しア ッ プ しな く ち ゃ い け ないの ではないか と 、 我々 そ

う い う 感 じで思っ てい る わ け ですけれ ど も 。 感染にプラ ス胎児機能不全 と い う の は 、

やっ ぱ り よ く ないんだ と い う こ と をお知 らせする必要が あ る と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 こ れはやっ ぱ り そ う い う 児 を受 け られる新
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生児の先生方に と っ て も 大き な 問題だ と思 う んですけれ ど も 、 いかがで し ょ う か。

○板橋委員 絨毛膜羊膜炎に関 して言 う と 、 ほ と ん どプ リ タ ーム のイ メ ージ しか我々

に はな く て 、 ほ と ん どが子宮内感染症 と 言われて く る ケース 、 イ コ ール、 絨毛膜羊膜

炎ではない と 思 う んですけれ ど も 。 む し ろ早産児で入っ て く る ケース は病理も 見ます

ので 、 ほ と ん ど絨毛膜羊膜炎 を合併 してい る ケース で 、 そ う い う ケース は時に予後が

悪いです し 。 ただ 、 タ ーム に 関 してい う と 、 絨毛膜羊膜炎か ど う かっ て 、 実は正直分

か ら ないんですね。 母体感染兆候あ り と い う 形では来ますけれ ど も 、 それが絨毛膜羊

膜炎を併発 してい る の か 、 いわゆ る 一般的な細菌なんかに よ る感染症な のかが ち ょ っ

と オーバー ラ ッ プ してい る部分が あ っ て 、 そ こ が ち ょ っ と イ メ ージが と ら え に く いん

です。

○池 ノ 上委員長 おそ ら く タ ーム の場合は 、 さ っ き 岩下委員が言われた F I R S で し

たつ けね。

○板橋委員 そ う ですね。 F I R S 。

○池 ノ 上委員長 F I R S と 、 も う 一つは 、 高温環境の 2 つが 、 おそ ら く 悪い因子に

な っ てい る ん じゃ ないかな と い う よ う な見方がかな り 広が っ て き てい る んですね。 そ

こ にハイ ポキ シア が重な る と 、 ま すます組織 レベルでの酸素欠乏状態が起 こ る と 。 で

すか ら 、 いわ ゆ る 従来の タ ーム の細菌感染、 大腸菌感染 と か 、 そ う い う の と は異な っ

た病態で、 後 々 色々 な問題が起 こ っ てい る と い う のが言われています。 最初は 3 0 週

ぐ ら いのプ リ タ ーム でそ う い う 問題が随分騒がれていたんですけれ ど も 、 ど う も こ こ

の原因分析委員会に上が っ て く る 、 あ る いは再発防止委員会で検討 して頂 く と 、 こ の

く ら いのハー ト レー ト パ タ ー ンの異常では 、 こ う い う 障害は起 こ ら ないはず と思われ

そ う なパタ ー ンで も 、 そ う い う 条件がそ ろ えば起 こ る ん じゃ ないか と い う よ う な感覚 、

感 じがま すます して き てい る と 思います。

○板橋委員 む し ろ増悪因子 と して と ら えてい る と い う 感 じ なんですかね。

○池 ノ 上委員長 え え 、 そんな感 じなんですけれ ど も ね。

田村委員 、 いかが ですか。

○ 田村委員 僕は 、 初め は産科医療補償制度では 、 繊毛膜羊膜炎 と か 、 1 3 番の胎児

異常に よ る脳性麻痺を対象に しない と 思っ ていたの で 、 なぜこれがテーマ にな っ てい

る のか不思議に思っ ていま した 。 今の委員長のお話を 聞いて 、 確かに絨毛膜羊膜炎が

二次的なイ ンパ ク ト で脳性麻痺を起 こ してい る と い う こ と であれば、 本来の趣 旨か ら
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い っ て 、 こ の産科医療補償制度の対象に な る と い う 考えで分析 される と い う こ と で 、

納得 しま した 。

そ う い う 観点か ら は 、 こ れは非常に大事だ と 思いますが 、 我 々 と して は 、 早産児に

関 して は 、 C L D も含め て色々 なデー タ を持っ ていますけれ ど も 、 確かに満期産の子

ど も に 関 して は 、 ほ と ん どデー タ が ないので、 ど こ ま で科学的に 、 小児科的な観点か

ら 、 提言ができ る の か ど う かについて は 、 ち ょ っ と 不安です。

○池 ノ 上委員長 それはま さ に産科 も そ う で して 、 現象的に はき っ と そ う じ ゃ ないか

と い う イ ンプ レ ッ シ ョ ンが どん どん高ま っ て はい る んですけれ ど も 、 き ち っ と したス

タ デ ィ ーで 、 1 対 1 の対応はなかなかエ ビデンス と し て 出 し き れて ないんですね。 そ

れで子宮内感染 と 脳性麻痺 と のつ なが り と い う のが 、 も う 一つアカデ ミ ッ ク には迫力

が足 り ない と こ ろ なんですね。

ただ 、 さ っ き か ら あ る よ う に 、 こ の再発防止委員会で、 相 当 アカデ ミ ッ ク エ ビデン

ス と いいますか、 サイ エ ンス と して き ち っ と した も のではな く て 、 皆 さ ん こ う い う も

のが あ り ます よ 、 ち ょ っ と 心に と め てお き ま し ょ う よ と か 、 あ る い は 、 も う 少 し こ う

し た ほ う がいいん じ ゃ な いで し ょ う か と い う よ う な こ と を提言す る と い う 趣 旨か ら

いき ま す と 、 早い時期に こ う い う こ と が あ り ま した と い う 、 淡々 と それを 出 してい く

と い う こ と に は必要な こ と なの か も しれない と 思いますけれ ど も 。 ち ょ っ と 私 も 、 ま

だ よ く そ こ ら辺が分か ら ない と こ ろ なんですけれ ど も 、 他に何か ご発言ご ざいません

か。 ど う ぞ。

○石渡委員長代理 こ の子宮内胎児の感染の こ と について は 、 ま だガイ ド ラ イ ンに も

載っ ていないですよ ね。 だか ら 、 それだけの十分なエ ビデンス がないので 、 ガイ ド ラ

イ ンに も載せ られない と い う 状況ではないか と 思 う んですけれ ど も 。 確かに事例の 中

で 、 四十何例の う ち の 1 0 例 ぐ ら いが何か し ら の感染が絡んでい る 。 その予後が悪か

っ た と い う こ と を考えれば 、 やっ ぱ り 再発防止委員会か ら 、 あ る程度の啓発的な メ ッ

セージを 出 して も いいの では ないか と 思 う んですが 。 ただ 、 ま と め に く いです よ ね。

○池 ノ 上委員長 ま と め に く いですね。 ですか ら 、 臍帯脱出の と き と 同 じ よ う な 、 こ

う い う こ と が あ り ます と 。 だか ら 、 こ う い う と き には気をつ けた ほ う がいいん じ ゃ な

いで し ょ う か と い う 、 そ の レベルでの提言 と い う の は 、 何 ら かの形で した ほ う がいい

のか も しれないな と い う 感 じ るます る んですけれ ど も 、 いかがですかね、 他には。

川端委員 、 いかがですか。 現状か ら い く と 、 こ れ も ち ょ っ と 言い過ぎる と 、 プ リ マ
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チ ャ ー、 早期介入ですかね、 医療介入が入 り 過 ぎ る と い う 。 そ のた め に医原性の色々

な問題が起 こ っ て く る と い う こ と も あ り 得 る ので 、 そ こ ら辺 を し っ か り 踏ま えない と

い け ない と い う 、 いつ も 問題に な る こ と は あ る んですけれ ど も 。 いかがで し ょ う か 、

先生。 難 しい問題を振っ ち ゃ っ て 申 しわ け ない 。

○川端委員 プ リ タ ーム で出て く る脳性麻痺の赤ち ゃ ん と い う の は 、 感染症を伴っ て

い る場合が多い と い う こ と は 、 事故 と か裁判なんかを見てい る と そ う い う 印象はあ り

ますの で 、 大変重要な問題だ と い う 認識は あ る んですけれ ど も 、 さ て こ れは方向性を

誤る と 、 どん どん どん どん帝王切開が増 えて しま う よ う な 。 ち ょ っ と 諸刃 の剣 と い う

か 、 そ の印象が あ っ て 、 私にはま だま と ま っ てお り ません。

○池 ノ 上委員長 なかなか難 しい問題で 、 ただ 、 子宮内感染が考え られる と き に は 、

モニ タ リ ン グを外 さ ないで下 さ い と 。 分娩監視装置を外 さ ないで下 さ い と い う と こ ろ

は き てい る んです よ ね。 それはガイ ド ラ イ ン… … 、 ど う ぞ。

○岩下委員 私が提案 したの は 、 再発防止委員会で、 最終的には何かの形でま と めて 、

ア ドバイ ス な り 提言をす る と い う こ と だ と思 う んですけれ ど も 、 こ れだけの事例が集

ま っ てい る ので 、 前の臍帯脱出 と 同 じですね。 ま た は メ ト ロ イ リ ンテル と 同 じで 、 何

かま と ま っ た提言ができ ないか も しれない けれ ど も 、 やは り こ れだけ事例が挙が っ て

き てい る ので 、 検討 して 、 何 も 出 ない と い う な ら そ う い う 結論で も結構だ と思 う んで

すが 、 検討 してい く こ と が重要ではないか と 思っ て 、 発言 さ せて頂き ま した 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 今 、 岩下委員のお っ しゃ っ た こ と は 、 それ

はおそ ら く 皆 さ んそ う 感 じてお ら れ る こ と じ ゃ ないか と 。 ですか ら 、 分娩中 に子宮内

感染が あ る かないか と い う こ と も みんなで一生懸命考えま し ょ う よ と か 、 そ の と き に

は分娩監視装置を ち ゃ ん と つ けま し ょ う よ と か と い う 、 そ う い う レベルでのま と め は 、

おそ ら く 可能だ と い う ふ う に思いますけれ ど も 。 それをサポー ト す る よ う な再発防止

委員会でのデー タ の分析 と ま と め と い う の ができ れば、 極めて有用 な こ と に な る ので

はないか と 思います。

あ り が と う ご ざいま した。 あ と 2 つ ほ ど 、 岩下委員の 出生前の胎児異常に よ る脳性

麻痺 (再発防止が不可能な事例) が あ り ます。 それか ら あ と 、 川端委員の アプガー ･

ス コ ア の臍帯血の p H と ご ざいますが 、 ま ず岩下委員 、 こ の 1 3 番 をお願い します。

○岩下委員 これは再発防止 と い う 観点か ら は 、 今回取 り 上げて 、 集 中的 に論議する

内容で も ないか と も 思 う んですが 、 ざっ と 見ます と 、 原因分析委員会か ら の報告の う
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ち 、 1 0 例が脳性麻痺の原因が明確に特定 されてい ません。 その 中 には も ち ろ ん記録

が不備で解析でき ない も の も ご ざいます し 、 分娩開始前か ら原因 が存在す る と 推測 さ

れる も の も あ り ますので 、 今回取 り 上げな く て も 、 こ れか ら こ の よ う な事例が集ま っ

た時点で 、 こ う い っ た も のが どれ ぐ ら い あ る のか と い う こ と を 、 再発防止委員会 と し

て ま と め てお く と い う こ と も重要ではないか と い う こ と で言わせて頂き ま した 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 将来的 に は重要な 問題にな っ て く る だろ う

と い う 視点での ご提言だ と 思います。 他に何かご ざいませんか。 よ ろ し ゅ う ご ざいま

すか。

それでは 、 川端委員 、 1 4 番の項 目 についてお願い します。

○川端委員 1 枚あ げま す と 参考の と こ ろ には 、 新生児蘇生に関する も のが 4 件挙が

っ てお り ま して 、 今回 、 私の を入れないで 1 3 件見た と き に 、 新生児関係のが抜けて

いま したの で 、 これは抜けて はまずいだろ う と い う こ と で入れ させて頂き ま した 。

状態の悪い児を 出生 さ せないた め に と い う 観点か ら逆ま と ん ど 1 番か ら 1 3 番が考

え ら れてお り ま すが 、 状態の悪い児が発生 した ら ど う す る か と い う 観点が 、 ど う し て

も必要だろ う と い う こ と で ご ざいます。 その産まれて き た児の評価方法、 臍帯動脈 p

H と か 、 ア プガー ･ ス コ ア と か 、 新生児のバイ タルサイ ンのチェ ッ ク な どに よ り 評価

を行いますが 、 そ の評価方法 と 対応 と 、 ま たその予後について検討 してい く 必要が あ

る と 考えま した 。 これは簡単にで き る こ と ではないので 、 ずっ と 継続 して考えてい く

テーマだ と思っ てお り ます。 以上です。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 ただいま の新生児の 出生児直後のチェ ッ

ク ですね、 評価。 ま さ におっ しゃ る 通 り 、 蘇生については前回の第 1 回の報告書の 中

でかな り 詳 し く ま と めて頂き ま した けれ ど も 、 全体のチェ ッ ク と い う こ と はやっ てい

ません。

田村委員 、 いかがですか。

○ 田村委員 これは非常に大事な問題を 出 して頂いて あ り が と う ご ざいま す。 2 0 1

0 年版の新 しい蘇生のガイ ド ラ イ ンでは 、 重症の仮死の赤ち ゃ んの蘇生後のケア と し

て 、 低体温療法が標準治療 と して推奨 される こ と にな り ま した 。 今回の産婦人科診療

ガイ ド ラ イ ンの 中で も 、 アプガー ･ ス コ ア が 5 分後で低い場合には 、 その後必ず 1 0

分の と き の ア プガー ･ ス コ ア を記録 してお き ま し ょ う と い う の も 、 1 0 分後の アプガ

ー ･ ス コ アが 5 点以下であれば、 脳低温療法の適応にな る か ら です。
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蘇生だけではな く て 、 蘇生後 の ケア も 、 ガイ ド ラ イ ンが変わ り ま したか ら 、 今後は

そ う い う 低体温療法の適応のあ る赤ち ゃ んは 、 低体温療法ので き る施設にでき る だけ

早 く 送る こ と が 、 重症仮死に よ る脳性麻痺の予防 と 軽減 と い う 観点か ら 非常に大事に

な り ま した 。 特に標準的な治療 と さ れた低体温療法に関連 して 、 再発防止委員会の ほ

う か ら も提言 して頂 く と 、 全国で実際に行え る よ う な体制整備につなが る と思います

ので 、 よ ろ し く お願い したい と思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざい ます。 川端委員 、 いかがですか、 今の 田村委員の

ご説明 は。

○川端委員 前回 も そ う い う ご説明 を受 けて 、 期待は してい る んですけれ ど も 、 こ れ

は実際 日 本で行われてい る んですか。

○ 田村委員 我々 が昨年全国調査を した時点では 、 全国で低体温療法を一応行っ てい

る施設が約 8 0 施設 ぐ ら い あ る んですが 、 I L C O R で推奨 さ れてい る よ う な新生児

用冷却器を用いてい る施設は 5 6 しかあ り ませんで した 。 ま た都道府県に よ っ て地域

格差が大き く 、 東京 ･ 大阪 ･ 名 古屋 ･ 福岡 な どは結構 5 カ所以上あ る の に も 関わ らず 、

全 く ど こ も やっ ていない県 も 、 少な く と も 去年の 1 0 月 ま での時点において は全国で

1 1 県あ り ま す。 我々 は今 、 低体温療法実施症例を登録 ( レ ジス ト レーシ ョ ン) して 、

デー タ を蓄積 して効果を客観的に評価する体制の整備を進め ています。 こ の低体温療

法が標準治療にな っ た と い う こ と を 、 少な く と も総合周産期セ ンタ ー レベルの施設に

は ご案内 して 、 早急にすべての都道府県でやっ て頂 く よ う 々 こ し たい と思います。 こ の

よ 効こ ク ー リ ン グセ ン タ ーを早急に整備 し よ う い う 動 き は 、 今 、 小児科の 中では進ん

でいますので 、 ぜひそれを産科の先生方 も活用 して頂き たい と 思います。 適応の患者

さ んに は 、 6 時間以内 に脳低温療法を始め る と い う こ と が大事ですか ら 、 重症仮死の

患者 さ んは、 適応が あ る と 思っ た ら 、 早め に ク ー リ ングが でき る施設に紹介する こ と

を 、 こ れか ら 一般の ク リ ニ ッ ク の方に も お願い していき たい と 思います。

○池 ノ 上委員長 ど う ぞ。

○川端委員 では 、 そ う い う 施設の一覧みたいな も の を広報 してい っ た ら いい と 思 う

んですけれ ど も 。

○ 田村委員 分か り ま した 。 我々 、 今持っ てい る の は 、 昨年の ま だ標準治療に推奨 さ

れ る前のデータ ですの で、 ま た新た に現時点で どの ぐ ら いでき る か と い う こ と を追加

調査 して 、 それを一刻 も早 く ク リ ニ ッ ク の先生方に分かる よ う に したい と 思います。
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○池 ノ 上委員長 いかがで し ょ う か。 他に は。 ど う ぞ。

○勝村委員 今のお話をお聞 き していて 、 周産期セ ンタ ーで 、 今のお話だ と やれてい

ない と こ ろ に 、 やっ ぱ り やっ て ほ しい と い う 要請なんか も 、 こ の再発防止委員会か ら

でき て も いいん じゃ ないかな と 思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 それは 田村委員の ほ う の新生児の連絡協議

会ですか… …o

o 田村委員 ただ、 ネ ッ ク にな る のが 、 国際的に推奨 されてい る レベルの ク ー リ ン グ

の機械 と い う の は 、 ただ頭を氷で冷やせばいい と い う よ う な も の じゃ な く て 、 何百万

円 もする よ う な冷却装置が必要です。 しか も ク ー リ ン グを始めてい る 3 日 間 は 、 ほ と

ん ど看護師 さ んが 1 対 1 で患者 さ んに張 り つ き に な る よ う な こ と も 必要な も の です

か ら 、 そ う い う こ と に対 して 、 行政が積極的に経済的バ ッ ク ア ッ プ して頂かない と 、

な かなか全て の総合周産期セ ン タ ーが全部低体温療法をや る と い う わ け に はい き ま

せん。 そ う い う点か ら も 、 こ の再発防止委員会の ほ う か ら 、 ぜひ行政、 各都道府県で

低体温療法がで き る よ う にバ ッ ク ア ッ プ しま し ょ う と い う こ と を提言 し て頂 く こ と

が 、 重要だ と思います。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいます。 先生 、 1 0 分でアプガー 、 5 と い っ た ら相

当悪いですよ ね。

○ 田村委員 そ う でず 、 悪いです。 だか ら 、 それだけ じ ゃ な く て 、 適応基準の 中 に は 、

1 時間以 内の血液ガス の p H が 7 . 0 未満 と か 、 ベース エ ク セス ( B E ) がマ イ ナス

1 6 以上 と かい く つかあっ て 、 その 中の 1 つが 1 0 分後の アプガー ･ ス コ ア 5 点未満

です。 ア プガー ･ ス コ アであれば、 ク リ ニ ッ ク の先生方で も き ち ん と 評価でき る はず

なので 、 血液ガス が と れていない施設で も分かる と い う こ と で 、 分か り やすい指標 と

して挙げています。

○池 ノ 上委員長 いや、 僕が言いたかっ たの は 、 今だっ た ら 1 次施設の先生方で 、 そ

の ぐ ら い悪いお子 さ んだっ た ら 、 かな り も う 送 ら れてい る ん じ ゃ ないか と 思 う んです

け どね。 送 られていないか ど う か 、 受 け る側の先生方の状況は分か ら ないですけれ ど

も 。 ですか ら 、 む し ろ さ っ き か ら話が あ る よ う に 、 各都道府県に 1 つ はあ る 総合周産

期セ ンタ ーの整備の ほ う がポイ ン ト に な る の かも しれない な と 、 先生のお話を伺いな

が ら思っ たんですが 。

○ 田村委員 それが まず重要ですが 、 も う 一つは 、 6 時間以内 に始め な き や いけない
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こ と です。 6 時間以内に始め る た め に は 、 で き る だけ早 く ク リ ニ ッ ク の先生が 、 そ う

い う 事例が発生 した と い う こ と を 、 ち ゃ ん と ク ー リ ングセ ンタ ー に連絡 して頂かない

と 、 最終的には送 ら れて き た と して も 、 6 時間過ぎてい る と 適応が ない と い う こ と に

な っ て しま います。 それ と 先ほ ど言いま した よ う に 、 アプガー ･ ス コ ア が 6 点以上で

も 、 1 時間以内 の血液ガス の p Hが 7 . 0 未満 と い う お子 さ んは 、 決 して少な く はな

いです よね。 だか ら 、 そ う い う 赤ち ゃ ん も低体温療法の適応があ る こ と を知っ て頂い

て 、 ク ー リ ングでき る 施設に 6 時間以内 に ち ゃ ん と 送っ て頂かない と い け ない と思い

ます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざい ま す。 こ れは体制づ く り と 運動する こ と な の で 、

全体で 、 今の新生児の評価 、 それか ら 、 地域の低体温療法ができ る 体制づ く り に 向 け

て の動き 、 そ う い っ た こ と を視野に入れなが ら やっ てい く と い う 作業にな ろ う か と 思

います。 あ り が と う ご ざいま した。

他に何かご発言は ご ざいませんで し ょ う か。

○勝村委員 そ う い う 体制づ く り に関 して も 、 僕 と してはぜひ積極的に行政、 厚労省

の ほ う に提言 して ほ しい な と 思います。 や っ ぱ り 動か していかない と 、 本来は こ う あ

る べ き なんだけれ ど も と あ き ら めて しま っ てい る こ と も あ る と思いますので 、 その ま

ま ではい けない と 思います。 実際こ の制度がで き る と き に 、 制度の加入率を あげる た

め に厚労省が 中医協に対 して 、 こ の制度に入っ てい る こ と が産科医療機関の加算の条

件にする んだ と か色々 と 工夫 して 医療を動かす こ と が あ る わ けですか ら 、 総合医療セ

ンタ ーの基準にそ う い う も の を入れてい く こ と や 、 その分価値を高めて診療報酬をつ

けてい く と い う よ う な 、 そ う い う こ と をぜひ してい っ て ほ しい と 思います し 、 そ う い

う こ と ま で言っ ていかない と 、 なかなか施設 と い う の は変わっ ていかない と 思 う ので 、

提言、 要請みたい な こ と も どん どん していっ て ほ しいな と思います。

○池 ノ 上委員長 ど う も あ り が と う ご ざいま した 。 こ のテーマの選定について 、 他に

ご発言ご ざいませんか。 よ ろ し ゅ う ご ざいますか。 ど う ぞ。

○隈本委員 今ま で原因分析の 中で、 若干気にな る けれ ど も何も言えないな ら思っ て

い る 1 つがマイ リ ス なんですけれ ど も 。 あれっ て 1 つテーマ にな り 得ないのかな と 思

っ てい る んですが 、 ど う なんで し ょ う か。 マイ リ ス が 出て き たケース が 、 ち ょ っ と 僕

も記憶が は っ き り し ないんですけれ ど も 、 2 、 3 回 あ り ま した よ ね。 こ の最初の 3 0

例 、 4 0 例の 中 に。 ど こ で したつ けね。
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○池ノ 上委員長 ど う ですか、 事務局の ほ う で 、 マイ リ ス は何例か。

○隈本委員 既に発売 されてい ない薬なんですけれ ど も 、 ジェネ リ ッ ク が ま だ発売 さ

れていて 、 そ して現実にマイ リ ス が投与 された事例が 2 、 3 例あ り ます よ ね。

○上 田理事 2 、 3 例はあ り ます。

○隈本委員 あ り ます よ ね。 そ の こ と が ち ょ っ と 気に な る んですけれ ど も 。 別に こ れ

は検討 した結果、 あ ま り 関連性が よ く 分か ら ない と い う こ と に な る か も しれないです

けれ ど も 、 原因分析の報告書に載っ てい る ケース で も 3 例 ぐ ら いあ っ たので 、 ち ょ っ

と そ こ は よ く チ ェ ッ ク してみた ら いかがか と 。

○池 ノ 上委員長 ど う ぞ。

○勝村委員 ち ょ っ と 質問ですけれ ど も 、 こ の原因分析報告書の事例の概要の と こ ろ

に 、 も し子宮収縮薬が使われてい る場合は 、 必ず書いて あ る と 考えていいんです よ ね。

子宮収縮薬が使われてい る けれ ど も 、 子宮収縮薬が書かれていない こ と は あ る んで し

ょ う か。 同 じ よ う 乾 こ 、 子宮頚管熟化剤が使われてい る場合、 必ず書かれてい る のか、

書かれていない こ と が あ る のか 、 そ の あた り は ど う なんで し ょ う 。 こ こ に書いて な く

て も 、 実は子宮収縮薬が使われていた り す る と い う こ と はあ る んですか。

○池 ノ 上委員長 何か分か り ま すか。

○事務局 (原 ) 要約版の場合です と 、 あ ま り 原因 と 関係ない場合だ と 、 概要に書か

れないケース も あ り ま す。 書かれてい る ケース と 書かれていないケース が あ る か と思

います。

○石渡委員長代理 それは要約版です よ ね。 だか ら 、 原因分析の報告書の 中 には必ず

書いて あ り ますよ ね。

○上 田理事 ですか ら 、 子宮収縮薬について は 、 今 、 石渡委員長代理がお っ しゃ ら れ

ま した よ う に 、 基本的に は 、 報告書のオ リ ジナル版には記載する こ と に してい ま す。

ただ し 、 要約版に関 して は 、 今 、 ご説明 しま した よ 効こ 、 確認 しない と い けませんけ

れ ど も 、 基本的には全て書いてい る わけではない と い う こ と であ り ま す。

それか ら 、 先ほ どのマイ リ ス ですが 、 子宮収縮薬に関 して は 、 重要なテーマ と い う

こ と で 、 原因分析報告書に は使用 さ れた事例 について は記載 されてお り ま すが 、 その

他については 、 必ず し も原因 と あ ま り 関係ない場合に は 、 医学的評価が行われていな

い こ と も あ る と 思います。

○勝村委員 今 日 の最後の ほ う にお願い し よ う と 思っ て いたんですけれ ど も 、 前回の
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4 つのテーマ を 、 と り あ えず継続 して見て ほ しいな と 思っ ていた の です。 つ ま り 、 前

回のテーマが 、 今回の事例の 4 3 件の 中 に どれ ぐ ら い入っ てい る の か と い う の を見て

お く 必要が あ る と 思っ ていたんですけれ ど も 。

特に子宮収縮薬に関 しては 、 今回やは り 頚管熱化剤やジノ ブ ロ ス ト ン と の併用 のケ

ース と か も 出 て き てい る の で 、 改めて前回のテーマ別の と こ ろ で 、 事務局が作っ て頂

いた表みたいに して 、 子宮収縮薬について は非常に気にな り ま すので、 あんな形の表

で、 僕は続けてやっ て ほ しい と思っ ていた の です。 同時に子宮頚管熱化剤 と の併用な

り 、 ジ ノ プ ロ ス ト ン と の併用 について も 、 一緒に と か 、 す ごい投与間隔が短い 中 でや

っ てい る こ と に関 して 、 やっ ぱ り 確認 してお き たい と思っ ていますの で 、 ぜひそ の あ

た り も テーマ に して頂き たいな と 思っ ています。

○池 ノ 上委員長 ですか ら 、 これは第 1 回の報告書を作る と き の あの作業を 引 き続き

やっ ていっ て 、 今 日 皆 さ んに議論 して頂いてい る こ と は 、 新た につ け加 え る テーマ と

い う 受け と め方で よ ろ しいです よね。 よ ろ しいですか。

○上 田理事 今日 は第 2 回報告書のテーマ分析を行 う る こ 当 た っ て のテーマ について 、

これま で先生方か ら 出 して頂いたテーマ を 、 審議 して頂き ま した 。 テーマ に 関 して こ

れは大事だ と い う よ う な ご意見が ご ざいま した。 も う 一方 、 先ほ ど勝村委員か ら 、 第

1 回報告書のテーマ も非常に大事だ と の ご意見が あ り ま した 。 ですか ら 、 そ の よ う な

テーマ について は 、 次回以降審議 して頂き たい と思っ ています。 ただ し 、 第 2 回の報

告書に関 して は 、 新 しいニーズに対する対応が必要であれば、 そ ち ら を優先する と い

う こ と も あ る で し ょ う 。 一方 、 第 1 回報告書のテーマ に 、 ま だ問題 も大き いか ら 、 さ

ら に継続的に取 り 上げる べき と い う 議論 も あ る か も しれません。 ですか ら 、 これか ら

の審議の 中で、 どれを優先する か、 そ の辺 を議論 して頂き たい と思っ てお り ます。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざいま した 。 では 、 大体時間 も ま い り ま したの で… … 、

はい 、 ど う ぞ。

○隈本委員 ごめんな さ い 、 マイ リ ス は ど う 致 しま すか。 マイ リ ス 単独の薬を取 り 上

げる の は 、 こ の再発防止委員会が単独の薬を ど う の こ う のする の も ど う かな と い う 思

いはあ る んですが 、 やっ ぱ り こ の原因分析報告書を見てい る と 、 マイ リ ス が登場 して

き て 、 ど う 影響 してい る か分か ら ないね と い う 話が 出て き てい る ケース が 、 やっ ぱ り

少な く と も 3 、 4 件はあ り ま した。 これだけ しかない脳性麻痺事例の 中で 、 3 、 4 件

あ る の も ち ょ っ と 気にな る な と い う の はあ り ます。
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それか ら 、 も と も と がマイ リ ス の添付文書に 、 胎児機能不全 と か 、 胎児死亡 と か 、

胎児の徐脈が起 こ る と い う ふ う な こ と が書いて あ っ て 、 胎児死亡に至 る ケース も あ る

と い う ふ う る こ添付文書に書いて あ る の で 、 そ う い う 事例が報告 さ れてい る こ と は明 ら

かなんです よ ね。 だか ら 、 それは偶然の紛れ込みか も しれませんけれ ど も 、 こ の再発

防止委員会か ら 言え る よ う な 中身が 出 て く る 可能性 も あ る ので 、 ぜひ と も こ れは加 え

て頂き たいな と 。

○上田理事 ですか ら 、 テーマ にする か ど う かは別 と して 、 今 ご指摘が あ り ま したの

で 、 ま たマイ リ ス について は 、 2 、 3 件 と い う こ と かま だはっ き り してお り ませんの

で 、 も う -度チェ ッ ク を して 、 次回以降の審議の際には 、 事務局か ら資料を用意 した

い と 思っ てお り ます。

○勝村委員 確認です。

○池 ノ 上委員長 ど う ぞ。

○勝村委員 確認なんですけれ ど も 、 も ち ろ ん こ こ で議論 した後 、 結局 、 どれを次の

報告書に載せ る のか と い う の は 、 ま たそれを議論す る んで し ょ う けれ ど も 、 議論する

た めの情報 と して 、 1 回 目 の 4 つのテーマ に関 して 、 1 回 目 、 2 回 目 を通 した ら ど う

な る か と い う 表みたいな も の と かを 出 して頂き たい と 思 う のですが 、 頂け る と い う こ

と ですね。 かつ今回の子宮収縮剤に関 して は 、 ジ ノ ブ ロ ス ト ン と 、 マイ リ ス な ど子宮

頚管熱化剤 と の併用 に関 して も 、 視覚的に ち ょ っ と 分かる よ う に して頂いて 、 そ の上

で 、 報告書にテーマ別に大事な議論なのか ど う か と か、 報告書に載せ る必要が あ る の

か ど う か と い う 議論を して頂け る と い う こ と でいいですね。 そ う い う こ と ですね。 は

い 。 わか り ま し た 。

○池 ノ 上委員長 あ り が と う ご ざい ま した 。 それでは 、 かな り ご議論頂き ま したので 、

今 日 の意見シー ト を も と に し ま して 、 4 つか 5 つ ぐ ら いにおそ ら く 分かれる のではな

いか と 思いますので 、 そ のテーマ を も う 少 し絞 り 込んで 、 事務局で も う 一遍見やすい

よ う な表に作っ て も ら いたい と思います。 ま た 、 それを も と に して 、 今後の議論を進

め てい き たい と思っ てお り ま す。

こ こ で 、 第 1 回 の再発防止委員会の報告書であ り ま すけれ ど も 、 委員の皆様の ご協

力 を頂き ま して 、 取 り ま と め る こ と がで き ま した 。 御礼 を 申 し上げたい と 思います。

印刷が 出来次第、 先生方の ほ う へお届 け致 しま す。 そ して 、 こ の報告書に 関 して は 、

8 月 2 2 日 に公表する予定に してお り ま す。 公表に際 しま しては 、 私 、 委員長が こ の
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委員会を代表 して 、 記者会見に臨みたい と 考えてお り ます。

次回の こ の委員会は 、 原因分析報告書に基づいて 、 テーマ に沿っ た分析 と い う こ と

に な っ て 、 よ り 具体的 に議論を深め てい き たい と 思っ てお り ま す。 第 1 回 と 同様に 、

こ れは非公開で行いたい と 思っ てお り ますの で 、 ど う ぞ よ ろ し く お願い致 します。

それでは 、 以上で 、 今 日 の再発防止委員会を終わ らせて頂 き たい と思いますが 、 事

務局か ら は追加 ご ざいませんか。 よ ろ しいですか。 それでは 、 委員の先生方、 ど う も

あ り が と う ご ざいま した 。

ー 了 -
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